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Discuții și sugestii
temeinică, serioasă, o specializare 
profesională. Nici până astăzi po
liția noastră nu s’a convins că tre
bue să lucreze în strânsă colabo
rare cu serviciul de identificare a 
deiicvenților anexat parchetului, 
lăsând de multe ori neutilizat un 
material extrem de folositor. Bă
taia rămâne mijlocul cel mai expe
ditiv și mai adecvat la psihologia 
moravurilor noastre. De aceia 
poate, există această rezistentă 
pasivă pentru o organizare știin
țifică a poliției noastre, metodă 
care dă rezultatele cele mai pre
cise și mai eficace.

Nicolae Roșu

formalismul

Au trecut aproape neobservați. 
Ca sborui unei efemeride, cu ari
pile întinse lucioase și străvezii, 
tăind diametral spațiul înconjură
tor. Polițiștii străini, pe cari am 
avut imprudența să-i considerăm 
ca pe niște oaspeți incidentali, în 
trecere către Constantinopol, au 
dus cu ei prilejul unei discuții in
structive și a unor sugestii folo
sitoare. De aceia, contactul cu po
lițiștii germani, austriaci sau un
guri, n’ar fi trebuit să se mărgi
nească la o simplă complezență 
camaraderească lipsită de o efec
tivă analogie, și nici la inevitabi
lele vizite în preajma locurilor 
defuncte.

Acestea sunt formalități gău
noase, impuse de
searbăd al politeții convenționale 
și ai manierismului de paradă. 
După ce au dispărut, nu rămânem 
cu nici o impresie statornică ci 
mai mult cu regretul de a fi pier
dut un timp zădamic pe care Vani 
fi putut valorifica având în vedere 
rezultatele practice.
. Un început de colaborare prin 
schimbul de idei asupra probleme
lor tehnice ale poliției științifice 
sau ale organizării administrative 
ar fi dat la iveală fapte inedite 
pentru firava noastră pricepere in 
această direcție.

Polițiștii germani de exemplu 
sunt selecționați prin concursuri, 
dintre titrații care se consacră 
unei cariere spinoase și de multe 
ori riscante. Organizați după me
tode perfecționate, polițiștii ger
mani răspund cu o competințâ ne
tăgăduită complexului de îndato
riri pe care fi cere profesiunea 
tor- Cei mai mulți știu o limbă 
străină, strict indispensabilă în in
vestigațiilor dificile ale poliției; cu
nosc prifitro informație minuțioasă 
*1 temeinică fizionomia administra
tivă a țării putându-se pune la dis
poziția celtili care solicită o în
drumare. Prin această atribuție 
complimentară, rolul unul polițist 
nu se mărginește la simple acte 
de urmărire a deiicvenților, ci de
vine un ghid practic al 
îndrumător efectiv al 
publice.

Priviți la corsicanul 
prefectul poliției din Paris, și veți 
avea In față cel mai desăvârșit 
exemplar al polițistului modern, 
înzestrat cu calități specitic ra
siale pentru a Îndeplini o funcțiuno 
inabordabilă într o oarecare mă
sură celorlalți concetățeni. Încon
jurat de o armată de corsicani, sau 
de vlăstare a vestului meridio
nal, dintre acei la care sângele ita
lienesc și francez a sudat calități 
specifice funcțiunei de polițist: 
inteligență vioae și spirit de inves
tigație, Chlappe i>oate face față 
împrejurărilor dificile oferite de 
furnicarul interlop al Parisului.

Există iui aspect exterior al po
lițiștilor din străinătate dela poli- 
ceman-ui englez până la agentul 
de control din Constantinopol, care 

.Învederează calități netăgăduite 
ale unei bune pregătiri profesio
nale. Dela intrarea în Bosfor — ce 
Se mai numește Buijc-dere, 
până la debarcaderul celui mar 
cosmopolit port, întâmpini acțiu
nea tenace șl corectă a polițiștilor 
tarei. Echipați uniform, purtând 
CU dânșii tot bagajul informativ de 
care se servesc în relațiile cu 
străinii, răspândesc în jurul lor o 
atmosferă de corectitudine și poli
teță greu de găsit în altă parte.

Fără îndoială că și noi avem o 
Siguranță Generală bine organi- 
s&tt, și precis informată, ceeacel 
ÎUgădue anticiparea comploturilor 
oare ne pasc în diversele puncte ale 
țării. Am putea spune chiar că Si
guranța noastră dispune de un 
atribut cu totul original și deose
bit de eficace: investigarea cu 
scopul de a anticipa. Concepția 
șubredă re care o avem noi des
pre ideea de libertate, ne îngădue 
să participăm la un complot sau ia 
un act de dczord’ne puolivă atunci 
când am avut poate numai inten
ția, mărturisită unui prieten care 
s’a dovedit prea puțin discret. Prin 
acest mijloc, Siguranța noastră iz
butește să găsească pe complo
tiști în timpul când se constă- 
tuian numai, și pe prezumtivii a- 
gjtatori în momentul când tipăreau 
man fcstete.

Poliția Insă a orașelor oieră ne
numărate lacune. Dela sergentul 
de stradă care se adăpostește jer
pelit și pripîriu în bucătăria cufărul 
cetățean până la ipistații de lege 
veche care se îndeletnicesc cu a- 
celeași neînsemnate găinării ale 
•«.riicjuiBî. nu .exista o pregătire

Sportul rtniâ esc 
$i solicitudiiea rega ă

străzii, un 
treburilor

Chlappe,

Eri dimineață, la șosea, în prezența 
sutelor de spectatori pasionați de at. 
letism și de viață in aer liber, micul 
Voevod Mihai a dat plecarea cross- 
ului inter-școlar, lansând peste văile 
și obstacolele concursului entuziastele 
echipe ale concurenților. Este prima 
dată când Moștenitorul Tronului pre
zidează o sărbătoare sportivă, șt eve
nimentul merită să fie relevat, ca o 
dovadă a indisolubilei comuniuni stt. 
fletești dintre Dinastia țării și elemen
tele cele mai robuste ale Neamului.

Pentru profani, pare desigur insig
nifiant și lipsit de rezultate faptul că 
un principe-copil asistă la un concurs 
atletic. Pentru cei ce apreciază însă 
valoarea socială și morală a sportului,
— ca și pentru cei ce cunosc tenaci
tatea sentimentelor ce se ivesc in me
diul atletic. — evenimentul este și fe
cund în consecințe și semnificativ. 
Nu trebue să uităm. înir adevăr. că 
unanimele simpatii și admirațluni pe 
cari le-a recoltat Regele Caro! 11, în 
sufletele celor asupra cătora dom. 
nește astăzi, au germinat și s*au des- 
voltat mai ales în atmosfera salubră 
a sportului. Acolo, — în viața de bi
vuac a cercetașilor mereu încurajați 
de augusta familiaritate a fostului 
Principe Moștenitor, l-au înflorit de- 
votamentele cele mai entuziaste și 
mai trainice. Pentru prestigiul și pen
tru dragostea cari trebue să stea la 
temelia așezământului monarhi?, soli
citudinea arătată în trecut de Regele 
Caro! 11 sporturilor și atletismului a 
fost o admirabilă uneltă înviorătoare.

Astăzi, călcând pe urmele Părin
telui său. Voevodul Mihai vine să se 
amestece în viața celor de-o vârstă 
cu el, stimulând energia celor dornici 
de respirație largă și de plenitudine 
fizică. Micul principe, — al căruț 
chip mărturisește atâta isbânditoare 
sănătate, ~ pășește în acelaș pas cu 
generația lui, pe care o călăuzește 
spre salubrele exerciții ale stadiului. 
Nu este. în această regală atențiune, 
numai preludau unei iubiri a tinere
tului pentru Principele care îi înțelege 
și îi încurajează pasiunea de regene. 
rate fizică; este mai mult decât atât,
— este dovada peremptorie că Suve
ranul apreciază Importanța activității 
sportive pentru regenerarea și desă- 
vârșrea rasei noastre, atât de îndelung 
uitată de higienă în broboada inacti
vității moscutare.

Cum spunea mul dintre noi aci, zi
lele trecute, un progres al mișcării 
noastre sportive, — intrată astăzi în- 
tr’o fază de letargie și de marasm, — 
nu poate veni decât din Înalta impui- 
siune regală, Spre Suveran, — spre 
energia Iul purificatoare se îndreaptă 
privirile tuturor celor dornici ca spor
tul românesc să iasă din faza mercan
tilă în care pare definitiv încremenit

N. Pârva

Ca $t tn Octombrie trecut, când se alia la Geneva, d. Madgeartt 
se întoarce dela koma, demisionat în lipsă-

— De mi-o ajuta Dumnezeu să mai fiu odată ministru, nu mă mai mișc 
din fără nici morii

-----------  ii— Kl» — ......-

A demisionat. S'au decis cu prea bine seama că nu mai poate 
greu, cu foarte mare frângere de 
inimă să renunțe la desfășurarea 
voinții de a ne ferici cu orice preț. 
Ce se va fi întâmplat ca totul să 
se prăbușească așa de brusc ? 
Doar acum câteva zile, d. I. Mlha- 
lache la consfătuirea majorităților 
declara: „Se spune că guvernul e 
provizoriu; se face o crimă, liber
tatea alegerilor a mers până ia 
desfrâu. încrederea tării și a Su
veranului există. Deprimarea tre
bue să înceteze: să facem lumea 
să muncească, să economisească 
și să aibă încredere în guvern-. 
L-eci un foarte robust optimism, o 
încredere în destinele sigure ale 
zilelor ce vor veni. Cu atât mai 
semnificative apar astăzi aceste 
declarații, cu cât atunci când se 
îăceau, demisia d-lui Mihail Manoi- 
lescu exista, iar guvernul proba
bil examinase și soluția de a con
tinua și fără prezența in compo
ziția lui a ministrului demisionat. 
Atunci și mai stranie ne apare 
această retragere cu toate că 
aveau „încrederea țări] și a Su
veranului“. Este adevărat că înca
sările merg prost, administrațiile 
financiare sunt 
agenții fiscului, desinteresați șl 
pustiu în visteria 
mult s’a agravat 
dit nefiind și aproximativ chiar cei 
mai optimiști miniștri știind că stan 
prost încasările.

S’a socotit d. Mironescu destul de 
vrednic pentru a-și asuma răspun
derea, pentru a încerca să înfrun
te furtuna adversităților și timp de 
șapte luni a purtat sarcina, a tă
cut toate, sforțările spre a ne dă
rui împrumutul milogelii cu toate 
anexele-i desonorante. Nu-i vom 
bănui de loc buna-1 credință, și-l 
socotim ca un om ce a încercat 
eu toată voința de bine o îndrep
tare fără să isbutească 
cât să lase o sumbră 
De ce s’a împins atâta 
rata acestui guvern ?

Ce rațiuni .au legitimat căderea 
sau — mai protocolar — demisia 
guvernului? Noi credem că orice 
ipoteze s’ar pune—plecarea guver
nului național-țărănist este opera 
exclusivă a Regelui care și-a dat

dezorganizate,

Statului, dar cel 
întru câtva lnt>

altceva de 
moștenire, 
vreme dta-

împinge mai departe excesul scru
pulelor constituționale, că .u se 
poate retranșa in rolul de obiec
tiv înregistrator al fluxului și re
fluxului constituțional. Guvernul 
își pierduse orice autoritate, iar sfor 
țările lui de șpluționare a grelelor 
probleme ce 1 se puneau se dove
deau insuficiente. Din ~enn ai con
stituțional, din respect pentru par
lamentul care n a ținut nic, el p.ca 
mult să se respecte, nu se puteau 
sacrifica interesele de viața ale 
acestei țări cu nimic vinovată, :n 
afară de o oarecare excesivă cre
dulitate și ușurință.

D. N. Titulescu are mandat neli
mitat, deci soluția Titulescu s’a 
Impus in momentul cel .nai critic. 
Regele vrea un guvern de concen
trare a tuturor partidelor, o uniu
ne a tuturor forțelor politice pen
tru a face față greului impas. Și d. 
N- Titulescu dorește cu îndărăt

nicie acest lucru. Dar partidele ? 
In fondul conștiinții nici un șei de 
partid nu dorește sincer o aseme
nea soluție, dar pentru a nu șt 
asuma oprobiul unei țări cuprinsă 
de desnădejde, fiecare se va de
clara gata să accepte, înghițind în 
sec. Cu ce parlament? Să admi
tem că și d. I. G. Duca și d. ma
reșal Averescu și d. George Bră- 
tianu și d. dr. N. Lupu s’ar resem
na să nu ceară o dizolvare a ac
tualului parlament; dar care va ii 
situația unui asemenea guvern ? 
Prizonier de fapt al d-lui luliu Ma- 
niu, șeful majorităților, voința fă
cută, deghizată într’tm zâmbet 
amabil, deci guvernul de concen
trare va fi numai un îard proaspăt 
așezat pe figura aceluiaș regim 
uzat. Și își inchlpue oare cineva 
că — admițând chiar sincera ade
ziune a d-lui luliu Maniu la un ase
menea regim — majoritățile ar 
mai putea fi stăpânite, li sar mai 
putea impune de cineva o discipli
nă, o ascultare fără surprize ? Iată 
o întrebare care își poate avea un 
răspuns Imediat. Atâția foști :\i 
aspiranți de viitori miniștri, vor 
manevra, vor grupa pai lamentat», 
vor încerca lovituri piezișe, vor 
isbuti să creeze dificultăți guver
nului la fiecare pas. Și nu vor lip-

injghebări in actualele 
înseamnă sau au aven- 

poate permite Regele 
asemenea experiențe'?

si nici surprinderi: o lege trântită 
și chiar un vot de blam. Garanția 
d-lui luliu Maniu ? Dar astăzi par
tidul național-țărănist este străbă
tut de o gravă criză de disciplină, 
unitatea pârâe in toate părțile, pu
ține sunt organizațiile în care nu 
mocnesc adversități ireductibile. 
Deci un guvern alcătuit împotriva 
sentimentului profund ăl celor ce-i 
alcătuesc. sprijinit pe o majorita
te parlamentară nesigură, o majo
ritate căreia nimeni nu i-ar outea 
opune absolut nici o rezistență. 
Asemenea 
împrejurări 
tură ? își 
luxul unor
Politetele factorului constituțional 
in asemenea împrejurări pot echi
vala cu o abdicare dela funcția lui 
esențială: asigurarea funcționării 
normale a mecanismului Statului. 
Greutățile sunt mari, iar timpul nu 
ingădue tergiversări, nici treceri 
prin forme intermediare.

In articolul nostru dc Sâmhaiă 
dimineața — când nu se produse
se incă demisia — scriam : ,.Si 
după guvern, disolvarea parla
mentului, fiindcă nu sunt două ele
mente distincte, ci două aspecte ale 
aceluiaș regim“. A evita disolvarea 
parlamentului e și o naivitate fiind 
că tot se ajunge la ea — și o gravă 
eroare cu urmări, fără exagera
re, incalculabile. S a aiuns Ia so
roc, Regele este chemat să-și trea
că examenul de capacitate politi
că. Țara nu vrea altceva decât 
rânduială șl pricepere. Popularila 
tea a fost experimentată până la 
refuz, contribuabilii—doar aceștia 
compun țara — au cunoscut regi
mul popularităților tumultoase, ae 
aceea dorințele lor merg spre a 
mai bună, mai pricepută, mai one
stă gospodărire a intereselor ob
ștești.

Fără timiditate, fără absurde re
ticențe, fără forme intermediare: 
direct la țintă. Și cât mai repede, 
căci timpul lucrează în plus de 
greutăți. Să se judece cât s’a oier 
dut prelungindu-se guvernarea na 
țional-țărănistă dela demisia d Iui 
Maniu și până astăzi-

Pamfil Șeicaru

Cabotinii prin scoli
Există o deprindere cu puteri de 

tradiție, sau dacă vreți o tradiție 
cu puteri de nărav național, ca la 
sfârșitul anului școlar să li se im
pună elevilor niște amabile mici 
sacrificii, prin apeluri călduroase 
venite dela minister-

Bieții profesori sunt cu acest 
prilej micșorați în prestigiul lor 
tocmai de către aceia cari ar fi 
datori să-i apere. Apelurile minis
teriale la economiile elevilor iau 
forme curioase, și au totdeauna o 
motivare pompierească: în nume
le culturii; în numele artei; în 
numele idealismului turbat. Tean
curi de bilete se îngrămădesc ia 
cancelarie. Bilete de teatru. Spec
tacole pentru elevi. Fiecare elev 
își dă silința să cumpere biletul 
din mâna profesorului la a cărui 
materie are șanse să rămână co
rigent și se creiază astfel o am
bianță intolerabilă, un mercanti
lism înjositor pentru spiritul școlii.

Ne grăbim a spune că fie prin 
presiuni, fie prin ordine sau inxi- 
tațiuni ministeriale, corpul profe
soral nu consimte de bunăvoie la 
această insuficient onorabilă înde
letnicire, și că așa numitele spec
tacole obligatorii în școli consti- 
tue pentru dascălii catedrelor 
noastre o suferință, un supliciu. 
In grădinile de copii, în școlile pri
mare și în licee, sufletul profeso
rului este unul, așa încât apelul 
ce se face la slabele lor însușiri 
feniciene, are o egală tensiune fla
gelatoare.

O gazetă de provincie semna
lează abuzul ce se comite cu spec
tacolele date în școli: In ultima 
săptămână, școlile au fost "olliita« 
te de un violonist, de un boxeui, 
de un ventrilog, de un scamator 
de o actriță, de unul care coate 
săbii pe nas, de un bas, de un at
let, de un dansator-șarpe, de un 
pitic (zice mamă, zice tată, »ice 
Franța !) cum și de alte »ersona- 
lități ale faunei artistice, tot așa 
de imppportante-

„înarmați cu recomandat» dtia 
inspector, dela revizor, ba chiar 
și dela ministru, acești pseudo-ar- 
tisti se prezintă la direcția șco’ii, 
care mai de milă, mai ce slăbiciu
ne, acceptă reprezentația. Copiii 
avertizați, cer părinților bani ți 
pierd câte o jumătate de zi ca '•ă 
asiste la spectacol, care nare le
gătură nici cu pedagogia, nici cu 
educația elevilor”.

lată realitatea în cruda el des
fășurare.

Că este stimn'ată infiltrațiunea 
spiritului teatral în școlile de stat, 
e • incontestabil- Se urmărește 
creiarea unui om nou, mim și de
clamator, așa cum îl reclamă par
tidele democratice. Sunt interese 
mari, bine serpentinate pe deasu
pra legilor și oamenilor, a căror 
urmărire este încredințată câte:va 
impresari, introduchtorii talerului 
în lumea săracă a școlii.

Profesorii nu sw pot scutura el 
de această desom/are ce li se im
pune ? Fără îndoială. Și ivem im
presia că în neplăcerea cu care 
ei primesc a juca rolul de asistenți

ai reprezentațiilor „pentru elevi", 
este și un discret element de pro
testare-

Un ordin al Ministerului Instruc
țiunii, care să oprească „propa
ganda teatrală” în școli va fi pri
mit cu tin oftat de ușurare de das
călii ultragiați.

Romulue Dianu

Argument P.T.T.
Stărue încă — la noi, cel puțin — 

o concepție greșită, asupra roiului de 
acuzator: aceia de a aglomera, asu
pra capului unui acuzat, toate învi
nuirile schițate în actul de trimitere 
în judecată, indiferent de gradul lor 
de verosimilitate.

In magifsartura proprtu-ztsă, acea
stă concepție a început a fi conside
rată drept perimată. Nu e rar cazai 
când. în instanță, un procuror de ca
rieră abandonează, cu noblețe, acu
zarea. de multe ori cu prețul supre
mului risc al tobei și herminei sale.

Căci magistrații de carieră, frecați 
de toate ascuțișurile codului penal fi 
îndeajuns de imunizați contra efectu
lui eftin al lacrimilor de circumstanță, 
găsesc totuș puterea de a-Și satisface, 
din înălțimea temutului lor fotoliu, o 
intimă sete de adevăr și de dreptate*

In instanțele speciale de judecată, 
însă — și mă refer, în special, la co
misiile de disciplină — ce funcțio
nează pe lângă ministere sau regii au
tonome — acuzatorul tn viața de toate 
zilele, vreun pâșniz funcționar — își 
face un punct de onoare din a obține 
condamnarea unui acuzat, trimes tn 
judecată. Și, pentru atingerea acestui 
nobil obiectiv, onoratul magistrat ad- 
hoc nu se dă în lături dela nici o in* 
farrvc.

Iar. ca să nu se creadă că termenul 
acesta e exagerat, îmi permit a relata 
amănuntele unui recent proces disci
plinar, desbătut în fața comislunii de 
judecată a Regiei Autonome P. T. 
(al doilea T. fiind acaparat de „So* 
cietatea Anonimă Română a Tele
foanelor"

Speța era următoarea:
Cu prilejul unor fraude, le șge ofi

ciu din județ, inspectorul delegat de 
către direcția P. T. T. sigilează Cassa 
unui alt oficiu poștal, din district.

Peste cinci zile, acelaș inspector 
desigilează cassa șl găsește Innăuntrtt 
respectabila sumă de 800.000 de lei. 
Se dresează proces.verbal și se men
ționează că sigiliile erau INTACTE* 

Lucru de necrezut: în actul de acu
zare, dirigintele oficiului în chestiune 
era învinuit de,- violare de sigilii. Iar 
acuzatorul — nu-i spun numele, ca sfl 
nu-i fac de râs — își motivează astfel 
acuzarea:

— „Trebue că acuzatul a violat si
giliile și a introdus, ulterior, banii în 
<. assă. Căci e imposibil ca un diriginte 
de oficiu să aibă opt sute de mii de 
lei, la îndemână și să nu-i pue la- 
oparte, ca să-i speculeze, pe cont 
propriu...

Grigore Patriciu

Citiți în pag. 4-a:

D. Titulescu a acceptat
cum se va compune guvernul Tltmnacv

Grave frământări 
in partidul național țărănesc

Reorganizarea învățământului 
profesional 

de N. D. PETRESCU ZOI ȚA

S’a simțit neapărată nevoe de a se. mată atârnă organizarea șî îndruma- 
reveni Ia clasa a VIII pe lângă ficee, | rea în viață a întregei societăți, 
sub denumirea „clasa preparatoare 
pentru bacalaureat”.

Această revenire s’a făcut cu atât care s’au făcut îti trecut legiuirile șco 
mai vârtos, cu cât anul preparator lare, — duce Ia aceste reeditări de 
pe lângă facultăți, nu dăduse — nici planuri de învățământ, puse, — ce e 

drept, în conformitate cu nota vre
mei, ■— dar în neconfonnitate cu ceia 
ce se numește „plan de învățământ 
întins și temeinic” — plan unitar și 
serios. Un plan de învățământ trebue 
să fie cuprins într un cadru larg și lu
minos, iar nu strivit în bariere îngu
ste, pe care scurte e exp 
tă să le înlăture. Dacă peîltru invă- . i-.a icuuaui <n,e»Lei iujjlc ouau muu- 
țământul secundar sî centru acel su-Istria șl comerțul, spre acești doi Far

pe departe — rezultatele dorite.
Facultățile noastre, atât de popu

late. nu puteau face față acestui an 
preparator, care a însemnat o adevă
rată dezorientare pentru tineretul no
stru.

Graba cwidată cu care se făuresc 
că „nu noi susținem școala, ci ea ne 
susține pe noi”, — și atunci, de felul 
cum școala va fi organizată sî îndru-

Braba ciudată cu care se făuresc 
la noi legile, — șl mai ales graba cu

perior sunt legi conforme cu spiritul tori de putere și bogăție urmează să 
vremei, apoi, învățământul profesio
nal duce lipsă complectă de un plan 
sistematizat și temeinic!

Atest învățământ se conduce de 
legi și regulamente învechite, neco
respunzătoare cerințelor de astăzi. 
Puterea și bogăția unui popor stau în- 
tr’o solidă și conștientă organizare e- 
conomică.

Isvoarele de bogăție ale țărei noa
stre trebuesc puse numai de cât în 
justa lor valoare, deoarece bine con
statat este astăzi că un popor fără 
puternice temelii materiale nu este în 
măsură să ia lupta cu neamurile a că
rora puteri stau tocmai în această 
trainică și întinsă organizație econo
mică.

ocoala este chemată, în chip firesc, 
să pregătească pentru viață, — școa
la profesională, în deosebi, pregăte
ște tineretul pentru crâncena luptă In 
viață, — lupta pentru existență.

La temeiul acestei lupte stau indu-

se îndrepteze privirile noastre.
Suntem în preajma reformei învă

țământului profesional. Multă atenție 
și strădanie se vor arăta acestei re
forme, a căreia importanță nu rămâ
ne între zidurile școalei, d va trece 
în viață, aducând adevărate foloase 
întregului popor românesc.

In școlile diferitelor țări există as
tăzi o direcție care, prin introducerea 
studiilor tehnice, dă roade minunate, 
pe un folos practic netăgăduit. Unul 
din. aceste studii tehnice este lucrul 
manual, cultivat cu deplin succes, 
mai ales în țările nordice.

Este așa numitul „slojd Foloasele 
rezultate din acest lucru manual sunt 
de nebănuit. Desvoltă plăcerea de 
muncă șl atențiunea; naște idei a- 
p—^.epcive. ciare și puternice, desvol- 
tă interesul școlarilor pentru studie
rea obiectelor înconjurătoare, pe ca
re le exploatează după valoarea ce o 
reprezintă. Se desvoltă, prin acest .u- 
ctu manual, spontaneitatea șl puțin-

ța, ca elevul să-șl afle 
pația ,să poată executa singur orice 
lucru, fără a avea nevoe de ajutor, 
— se ajunge la deprinderea spre or
dine, exactitate și curățenie, — se 
cultivă p.stfel gustul estetic.

Prin lucrul manual se naște în e- 
levi dragostea pentru exploatarea ma 
terialului nefolosit până atunci decât 
de un limitat număr de oameni, apar
ținători unei anume bresle, și în viață 
vor continua această ocupație și în
deletniciri, cu atât mai vârtos cu cât 
se vor convinge de necesitatea șî ren
tabilitatea îor.

S’ar forma, prin introducerea lucru
lui manual în școlile primare, un e- 
rm'nent mijloc pentru întemeierea unei 
industrii și comerț, a unei clase de 
mijloc, care astăzi ne lipsește.

Pentru aceasta e«te necesar să se 
introducă obligatoriu, în ultima clasă 
a cursului primar, lucrul manual: ba 
încă ar fi necesar ca un an întreg să 
fie destinat acestei ocupațiuni. In fe
lul acesta elevii cari nu ar merge spre

singur ocu- școlile secundare și-ar găsi orienta- 
îea cuvenită spre școlile de meserii, 
după aptitudini, sau. rămânând lângă 
gospodăria părintească, ar avea o în
drumare în economia rurală. Acelaș
lucru s’ar petrece și pentru eleve, de 
urmând n fi pregătite spre economia 
domestică. In felul acesta, prima 
treaptă a învățământului profesional 
ar fi acest an supra-primar, — an de 
învățământ practic

Tineretul ar fi pregătit, după re
giuni, în legătură cu viața în care ei 
trăiesc. La câmp se va da o deose
bită atențiune culturii pământului șî 
creșterii vitelor; la deal s ar stărui 
asupra pumiculturei, viniculturei, 

creșterii viermilor de mătase, etc. Am 
avea cu alte cuvinte, locuitori inițiați 
și pregătiți în ocupațiunile pe care ie 
oferă mijloacele imediate.

Planul amănunțit după care ar ur
ma sâ se predea acest studiu tehnic 
în învățământul supra-primar ar fi

(Continuare în pag. IL-a)
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strada meu Ffflpaacu no. 21 I
CAPIUL SOCIAL DIPLia VARȘAT LEI 10.000400 |

Seria IX-a — Cupon No. 2 |
1 Cititorii ziarului „Cureatur cari vor strânge și trimite administrației = 
9 ziarului nostru seria K-a de 40 cupoane, vor primi gratuit <» poliță de m 
S asigurare „Capitalhare** Viața populară (cu amortisment cu trageri Iu- a 
(nare la sorți) în valoare de lei 2i.0 0 a Societății „PREVEDEREA“ cu g 

care vor participa In mod gratuit la a noua (
tragere de amortizare =f

Auunciurile » primesc la Administrația ziarului 
su*. Sărindar 4, dan orala 8-13, is-28 

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
CEASORNICAR bun lucrător, serios, 
caută post durabil, merg șî provin
cie, Otto Bruner, B-dul Basarab No. 
23. 15.000

ȘOFEUR mecanic, bănățean, necăsă
torit caut post particular 3000 lu
nar, masă, acte regulă, prefer Ford 
nou, merg și provincie, adresați loăn 
Lehner, PÎevnei 159. 17995

AGRONOM. german, școală agricul
tură, topograf silvic, practică înde
lungată, caut post Răspuns Comă- 
nești-Bacău, poște restante sub agro
nom.

VÂNZ  ARI Șl CUMPA- 
______ _ RARI________ - 

VÂND mașină Chevrolet, 4 cilindri. 
Ambreage nou, Dorobanților 31.

17999

VJUID loc splendid, Pucioasa, centru, 
poziție admirabilă, 70 pomi, conve
nabil, ziar G. 18023

LEMNE uscate 700 mia tăiate, trans
portate, vinde depozitul „Bucur”, Va
selor 29 (prin Moșilor), telef; 316/19. 
' __________________ 18031

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CENTRU comercial, calea Griviței 
133, închiriez prăvălie și locuință, 
eventual atelier, coniecțiuni. Țico, 
B-dul Alex. Cuza 9 A. 17961

APARTAMENT 3—4 camere, depen
ding caut Sf. Gheorghe. Oferte nu
măr cu preț, G. Ionescu, Apostoli 3. 

18038

FUNCȚIONAR pensionar, modesț, gă
sește cameră și sală, teracotă, ijjaga-

Jrie, apă, convenabil, Popa Nan 79.
18024

DE PREDAT ocaziune magasin ins-; 
talat centru, Victoriei, pentru tutun
gerie specialități sau altă branșă, 
eiar sub „Specialități“. 22.000

ÎNCHIRIEZ Salcâmi 14, apartament 
4 camere, baie, bucătărie, cameră, 
Mircea Vodă 27, trei apartamente a 3 
camere, hali, baie, bucătărie. Adre
sați Căpitănescu, Sapientei 2. tele
fon 324/57.

ÎNCHIRIEZ apartament mare, mo
dern, convenabil, etaj II, Dorobanți
lor 47. Adresa parter Ionescu.

jH CAUT apartament 3 camere, ■
■ hali, bae, bucătărie, pivniță, ■
■ electrică, teracotă. Dudești— Vi- ■
■ ten. Ofer 35.000—40.000 lei. A- I
■ dresați la ziar sub „D. U.** I
| ________ 5—19.555 |

ÎNCHIRIEZ 4 camere, baie, depen
dințe, curte singură, Mihail Cornea 
48. 17989

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

ORICE SUMA de bani asupra Reci- 
piielor ..Muntelui de Pietate sau a- 
supra obiectelor prețioase (bijuterii), 
procură de îndată Biroul Șaraga. str, 
Neculai Șelari 9, telefon 347/90, per- 
cepând dobânzi extrem de reduse.

17897

COMERCIALE 
I leu cuvântul

situația revizuiiiior calendar
Ce revizuia vor fi tesatî ia vatră

D. deȘfutat Lotar Rădăceanu, la co
municarea ce a făcut d-hti ministru al 
armatei in legătură cu situația reni-, 
zuiților in ședința Camerei din 7 Mar- 
’tte a c-, a priniit urmățorul răspuns:

Aih onoare a vă rugă să binevoiți 
e aduce la cunoștința d-lui Lotar Ră- 
dăceaw următorul răspuns ia între- 
b^rea făcută în ■ ședința7 dela 7 Mar- 
tku :

Conform legei de recrutare din &> 
nerii găsiți la revizuire bani pentru 
serviciul utilitar, cei ce nu sunt devo- 
diți că s’au sustras legei prin fraudă, 
sunt chemați a face 2 ani de servi- 
citi, edică termenul legaL

Măsura ce â*a hiat în anul trecut, 
pentru revteuiții din Ardeal nu este 
impusă de Jege și alegerea ei nu con- 
stitue o regulă. !

MunsteruTă dispustotuși a «e lașa 
la vatră pe aed dintre revizuiții cari 
s’au prezentat la timp, au terminat 
perioada de £ luni de instrucție și au 
avat o purtate

Ordine s au dat ta acest sens șt-sunf 
in curs de execuție»

Sperăm că in tpma acestei dispo- 
zițtuni echitabile se va dispune in- 
sfârșlt lăsarea la vatră a acestor ti- 
nert care după câm suntem informați 
mat toțisunt'incorporați de 6 luni.

Ar fi necesar de asemeni;să se cSs- 
pună executarea dispodițiunilor de 
mat sus. cât mai curând, pentru ca re- 
vtzuițti în chestiune, să fie lăsați la 
vatră de Paști; pentru a.și relua viața 
normală în sânul familiilor lăsate fără 
sprijin..........

Lunij 6 Aprilie 1931

ORT,: St Eitimie, Patriarhul Csu- 
• - stantinopolulni (T 582)
CAT.: Sf. Paști (Paques), Si, Celestin. 
ISR.: 19 Nissan 5091. Pesach (Paș- 

i file) zina 5-a.
I MUS : 18 Giul-Xadă 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA ora 8.30 saâza : 

..DonPasauale'’.
NAȚIONAL ora 830 «oara; „Elisa- 

beta, regina; Angliei’*.
REGINA MABÎA oța<9 heara: „De

putatul - Barricou''.
VENTURA ora 9 seara.: „Nu se știe*’. 

CINEMAItx 
TRIANON: „Aleluia” (tragedia ne

grilor! a marelui regiser Klng Vi
dei șl Stan: șl Brâu.

CAPITOL: „Gendrillon de Paris'* (Ce
nușăreasa Parisului) cu Nitta-Jo, 

. Golette Darișuil, Alice Tissot, Mar- 
~ drâ Roase și. Margo Moreno.

SELECT: „Cherie", comedie muzică- 
vorbită în franceză cu Saint 

Granier, Margueritte Moreno, Mona 
Goya; jurnal sonor Foz și comedia. 

RDXY: „Cendrillon de Paris*' (Cenu- 
șereasa Parisului) cu Nitta-Jo, An-

- - . ... ..... ...

Carnetul zilei
Baloanede sSpun

Ciut u tul

FABRICA „REZISTENȚA“ ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
ță, dala Muncitor până ia Excelență, 
str. Bărăției 29 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Boneta pentru bucătari; 
Lei 70 Șorțuri pentru bucătari; 
Lei 
Lei
Lei 
Le< 
Lei 
Lei
Lei 
Le: 
Lei

80 Pantaloni trainic p-tru băeți; 
130 Pantaloni pentru lucrători , 
150 Halate rezistente ;
180 Bluze albe pentru chelneri;
160 Matrosa pentru copii;
260 Costume pentru ucenici;
275 Combinezoane pentru șoferi: 
30(5 Costume pentru muncitori . 

uu. 350 Pardeslașe pentru băieți; 
Lei 489 Pantaloni vărgați fini; 
Lei 500 Pardesiașe pentru fetițe; 
Lei 70C Costume stofe pentru băie'i , 
Lei 851 Pardesiuri moderne pt. dame; 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați . 
Lei 800 Costume stofe fine;
Lai 1650 Costume vărgata 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5%. 300C0

CIORAPI pentru suferinzi de var.ee 
Calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești că
liră).'« cele mai fine cu prețuri *x- 
cspiwinale. llngar, Șelari 16. 17659

Am relatat eri festivitatea inau
gurării institutului de chirurgie.

In afară de d-nii: Em. Hațieganu 
ministrul muncii șl Mișu EnescH, 
directorul „Casei Centrale*’ au mal 
luat cuvântul șl alți oratori, ale 
căror discursuri je redăm mai jos:

D. prof. TRAIAN’NĂSTA, direc
torul Instițutjlui după ce exprimă 
omagii Suveranului, spune că un 
spital modern de chirurgie trebue 
să cuprindă un complex de servicii 
anexe, pentru a corespunde cerin
țelor actuale . ț

, Pentru aceasta — ; spune d-sa — 
am organizat servicii anexe de la- 
borâtorii de anatomie patologică, 
biochimie, bactériologie, radiolo
gie, precum și consultațiuni de chi
rurgie, ginecologie, gastroenterolo
gie, toate conduse de specialiști 
distinși, cari împreună ne vor da 
datele necesare pentru rezolvirea 
acestor probleme chirurgicale de 
multe ori foarte dificile.

D. dn Traian Nasta expune apoi 
și organizarea technică a acestui 
institut, a cărui capacitate- de pri
mire este de 82 bolnavi

Am căutat ca să facem pe pa-

cient să sântă cât -mai puțină 
primare sufletească,- primîfldu-1 
tr’un spital cu aspectul cât mai 
sel, mai ItHninos. mat plăcut’.

Termin, Sire, rugând pe buniif 
Dumnezea a he da puterea de 
muncă necesară a face ca Institu
tul de chirurgie „Regele Carol ăl 
Il-lea** să binemeriie mărețul nu-* 
me cu care M. V. Fa cinstit.

Trăiască AL S. Regele Carol ai 
U-lea, Trăiască Dinastia, Trăiască 
România!'

D. prof. EM. GH^DRGHro, se^ 
cretarul general al ministerului săr 
nătății, spune că instituțiunile cu 
caracter medical ale' asigurărilor 
trebue să fie însuflețite de directi
ve pur științifice si idei umanitare.

De astăzi înainte numele Rege
lui Carol se leagă de această insti
tuție atât de utilă-

D. G. SA VA. consilier la „Casa 
Centrală*! a relevat coordonarea 
armonioasă a tuturor forțelor pen
tru desăvârșirea, asigurărilor so
ciale. -

D. GEORGESCU-Scărarti a vor
bit ■ în numele meseriașilor.

Rezultatele
VULPI argintii, etc., cumpărați bine 
și eftin la depozitul strada Tudor Vla- 
dnnireseu 2 A. 17935

NA UNGAR execută centuri suple 
in elastic și tricotaj specialitate în 

’enturi medicale și sarcină, soutten 
zorges, portjaretiâre, Șelari 16.

17660

MAISTRU ceasornicar face price1 re- 
parațiuni de Pendule, -ceaSuri ■ de 
masă sau buzunar, la domiciliul cli
entului. Scriți c. p. cu adresa exactă 
CHto Briiner, B-dul Basarab 23. 16.000

PROFESIONALE
I leu cuvântul

CITIȚI neîntrecuta revistă ilustrată 
..Sănătatea“, sfătuitoarea cea mai 
sinceră în vremurile grele de azi. In
dispensabilă tuturor caselor. Abona
ment anual 200 . lei. „Sănătatea", 
Triumfului 7. București. Cereți gra
tis prospectul ilustrat 30—17177

CRISTALUL Fabrică Cristale oglinzi, 
vitrouri anexe. Execută comenzi, re
parații, preturile reduse. Fabrica str. 
Filaret 35—37 prin rondul Bulevar
dul Marfa, telefon 313/47- 17690

PENSIUNI 
I leu cuvântul

SINAIA, pensiunea Manolescu, cen
tru, Cuza Vodă 4, deschisă tot anul, 
pentru sărbători și sezonul de vară, 
reține camere de pe acum. Prețuri 
convenabile. 35 000

CASATORII 
I leu cuvântul

PROFESOR brun 31 .ani serios fără 
viciuri dorește căsătorie doamnă, 
d-șoară situată, admit intermediari. 
La ziar, Profesor. 17876

TURDA-SP. STUDENȚESC 3—1
Disputat pe terenul cu deal și vale 

dela Velodrom, în cono'ițîunl aspre 
pentru d, matchu! a revenit vloeților 
prin punctele marcate de Stanca. 
Onoarea universitară a fost salvată 
cu mână de către Etnii Nîculescu.

Jocul a fost deslânat și n’a prezen
tat faze interesante. ImdngătorH an 
dominat în mare parte. Lui Lâpușnea- 
nu nu i se poate imputa nimic,
MACABI-OLIMPIA 1—1 (.1—o)
Conform prevederilor, draw-u! a 

fost inevitabil.
Cațn'ol și Pikl Krotser sunt autorii 

punctelor marcate. Primul cu piciorul 
secundul cu mâna. ZcuFe- a dovedit 
forma excepională ce deține. Robe 
a fost rănit. . • <
UNIREA-TRIC.-PR. MIHAI 5- o 
; In drumul «pre tltiui districtual, o-

de
in- 
ve-

Viforul Dacia -Coițea 

OR ADIA
Nemzety-C. A. G.

CLUJ
Comb. Cluj-Bastya

1—0

I—1

RUGBY

STADIUL ROMAN-R. C B. 3—o 
Standlștilor le-a trebuit multă mun

că pentru a dobândi victoria După 
un essad marcat de Erentia. recebiștii 
revin puternic și ^sreseeză. Repriza a 
doua a fost viu discutată .

S*au remarcat dela Stadiu; Tudor 
Ion Sfetescv G., Ropeocn iar dete 
R. C. B., Iordan,' Popescu Colibaș, 
Nae Mărăscu. -’

SP. STUD-VIF. DACIA 28-5
După-zece minute dm'repriza doua 

Viii Dada se retrage. Albnegrii au 
marc tt după v©fc

T- C. R.-F. T;-T.13—â. In repri- 
za doua, Trme s^ eam antrenat în 
buturile-nastele. ■ -■

De altfel nid în prima-repriză în- 
vtnșii n’au tăcut prea mvît

Dela Tenis Club, s’au remarcat: O- 
dobescu, Jipescu, Zamflrescu, Filiti.

șereaaa Parisului) cu Nitta-Jo, 
drâ Roan Margo Moreno. 
REGAL: „Lammile orașului'* 

Charlio ChapUn.
VOX: „Gaieneaua cea mică'*, 

Maurice Chevaliex;
FEMINA: ou Colleen Moore și

o.- completare.
BULEVARD PALACE Automatul 

dragostei’’, comedie muzicală cu 
Maz Hanson, Lien Deyers, 8ioke.

Șșakail și. jurnal și comedie desen. 
CORSO: „Hoți fără voie’* ou Stan fi 

Bran, „Banda veselă ceferiști 
Charlie Chasse, artist de varieteu, 

' și jurnâl de ăctnalități Metrotone, 
CINEMA A. R. P. A.’ (Sala Franklin): 

„Lola ’ ou LiUân Hărvey și Harry 
Halm.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episco- 
piei)j „Romanța iubiref’ cu Vera 
von Schmiterlpv și Werner Fue- 
terer... •

GLORIA: „Mireasa regimentului’’, 
film sonor, vorbitor și colorat

OMNÎA; „Femeia de eri și de mâi
ne** cu Vivian Gibson ța Livio Pa- 
vanelli și o complectase.

MARNA: „No, no, Nanette*', film so
norei cântat și revista „De centra- 
bandă' cu Grof, Giugaru și Lizioa 

/Petrescu.
MARCONI:. „Vagabondul nemuritor’* 

cu LiaUe llaid șf Adalbert Sohle- 
tev și "trupa ide reviste N.Burmaz.

VOLTA-BUZEȘTI: „Monte Carlo’’ ou 
Jeanette MacDonald și „Byrd la 
Palul Sud".

RAHOVA:: „Prinț și țigan'*, film so
nor și vorbțter cu .John Barry- 
more.

ȘERBAN-VODA: „Pe urmele unui 
, negustor de fete**, e comedie și 

trupa P. Iașl
TERRA: „Copoiul” și Stan și Bran, 

artiști.
REX: „Inluptă cu infernul’* ett Sieg

fried Axno jii Carlo Aidîni, film. sih

AMERICAN: ,.Insula vapoareW
: pierdute'’, Jurnal și o comedie. • 
DICHIU'- „Adio Madrid", cu Ramon 

Navarro și completare „Aoleo ne
vasta mea'* cu Stan și Bran.

UDO (intrarea Zalomit): „Volga, 
Volga**, ou Adalbert Schelettow-

ATENEUL OBOR: „Puntea pisicii** 
și o comedie.

ILEANA (Luna Park-Moși): „Isus 
Christos'* (Regele Regilor). Jurnal 
și completare vorbitoare.

FILANTROPIA: „Tinerețe triumfă
toare' cu Marry Phillibin, Lionel 
Barrimore, Don Alvarado și o com
pletare.

ROMA: „Contrabandiștii din Nsw- 
York’* și „Serenada dragostei'* cu 
Ramon Novarro, o comedie și Stan 
și Bran și trupa Bruno.

LEONARD: „Fulgerul 2329" eu Lon 
Chaney, sonor și vorbitor și o com- 

. plștare vorbitoare și dagsantă. 
LUCIFER (Dudești 07): Cântărețul de 

lass'* (Kel Nidre). cu AL Jolsou și 
o complectase^

CINEMA MACEDONIA TEI: „Oame- 
. ni în pericol*' cu Setuson, o come

die și trupă de reviste
CERCUL SUBOFIȚERILOR: jPăpu- 

șa vieneză” cu Any Ondra și o co
medie.

BARASCU (str. Ziduri 58)- Martira' 
ou Charles Vanei șl Sazy Vernon.

Expatrierea comuniștilor 
români treceți In Rusii

ca

cü

- ..
— ,^Sâ te ferească Dumnezeu., dam- — .JVir pot. fiindcă eu suni oino» 

note Grigore, de safteaua... ghinionis- vatl Mai înainte, venea Sâmbătă seara, 
aproape de ora închiderii.’ Odată, re. 
voltat de manieră și de pretențiile hă 
— la dracul! Când te știi că nu dai 
bacșiș, trebue să fii mai modest! — 
li spun pe șoptite, lucrătorului cate 
venea la rând:

_  „Mitică, ia seama că domni 
ăsta nu dă bacșiș!.S

Mitică atâta i-a trebuit — tă» 
toarnă. în chivetă, apa caldă pe cart * 
i-o pregătise și se duce în Curte, .la- 
canal, să ia altă apă... .

Și era, domnule miezul ternii și ut 
frig de crăpau pietrele.^*

— ,-Șî... ce-a zis clientul!.“ mă bo 
formez eu.

— „Ce să zică! A făcut gălăgia 
Mitică i-a explicat că... ,așa-i Sâm 
bâtă seară, că nu mai este apă caldă 
și... așa mai departe".

Și, de atunci, ciufutul nu mai viat 
Sâmbătă seară. Vine Luni dimineață, 
cu noaptea’n cap, intră primul îh peă> 
văile și nu mai dă nici un ban bacșit, 
la băeți. Zice că... destul că ite fâct 
saftea...".

totítdX" îmi zice- amicul meu Fănică, 
meșterul-caié mă bărbierește, în fie. 
căre ui. • ’ ' ' '

„Adică... cum vine astaj^.
— „Vine așai că. mai bine te lip

sești de zece clienți, decât să.ți facă. 
saftea ' un;.i ciufut. Și ăl de-mi intră 
in prăvălie, in flecare Luni, disdedimt- 
neață _  lua-l-ar naiba și... n'ar mai
ajurțge! — e 'un ciufut. Cum îmi 
trece pragul, cum începe să.mt mear
gă rău! Ba... Úriul îmi rămâne dator, 
ba... vine dela fisc (pentru global), 
bâ... vine dela uzină, pentru lumină. 
ba.i: îți mai face comisarul vreun pro- 
ceș-verbal de Contravenție. însfârțit, 
ce să-ți mai spun, nenorodrile ae țin 
lanț„..u. .

— ,jȘi... cine e tfavl ăsta?“
— .JJnul dela Domenii Cică e 

-ceva.„ niare. Dar — Dumnezeu să 
m&< ierte . tare-i strâns la mână și.„ 
păgubos. Dă tisei lei bacșiș lucrăto- 
ruhd' care-l ' servește și -se îmbracă 
stngpir, ca să nu-i dea nimic băiatului 
dela ușă".

— de ce nu-i spui să vie la 
altă orff,;”

Conferința d-lui W. Rappard
Eri a vorbit în ciclul organizat de 

Institutul Social Român privitor la 
„Federalizarea statelor europene", 
d-l prof. William Rappard dela Uni
versitatea din Geneva și membru ai 
Comisiei permanente a man iatelor 
de pe lângă Societatea Națiunilor, 
despre „Problema coloniilor și a 
mandatelor față de planul de uniune 
europeană".

D. prof. DIM.; GUȘTI, președintele 
I. S. R., a salutat la început în mod 
cordial pe distinsul oaspe, muițumin- 
du-.i în numele L S. R-, pentru înțe
legerea pe cate :a arătat-o și. spriji
nul'pe tare I-a oferit din prima oară 
icieei de a se creia la Geneva o 
„Școală românească-de științe poli, 
tice’’. ' / "

D. RAPPARD, luând cuvântul, 
după ce schițează diferențierile ce 
■există între Ronuâpia și Elveția con- 
ș'ată că dragostea păcii le unește și 
descrie rolul Irntitutului universitar 
de înalte studii internaționale dela 
Geneva, al cărui director este, anun-, 
țârid că d-l Guști a primit să dea la 
acest inslitât, ânul viitor, o. serie de 
prelegeri despre .România și Socie
tatea Nat* nilor’’.

Intrând apoi în subiect d-l Rap- 
pard dă o definiție a Coloniilor și a 
mâncatului:- prima PSfeL o posesiune 

â.ribuătfnttdj mimaico tar 
tel«, de • educație politică, sub contro-, 
lui Societății Rațiunilor.

Pe când colonia este exploatată în

profilul națiunei colonizatoare, teri
toriul sub mandat trebuie exploatai 
cu cointeresare, orice profit, — cum 
ar fi excedente bugetare — fiind în 
trebuința! spre binele populației te* 
ritoriuîui sub mandat

In ce prvește raporturile ce exiști 
între națiunile mandatare și Societa
tea Națiunilor, națiunile' mandatare 
reunit î i fiecare an un raport către 
Comisia Mandatelor, aceasta exami< 
nează rapoartele puterilor și-și trans, 
mite, observațiunile Consiliului So. 
cietății Națiunilor. La rândul să» 
Consiliul transmite aceste observa* 
țiuni, puterilor mandatare, «tb for
ma de indicațiuni tar nu de obliga* 
țluriî. Influența morală a Ligii este 
însă suficientă. D-l Rappard ajungi 
astfel la constatarea că controlul So. 
cietății Națiunilor este eficace iat 
nu iluzoriu cum s’ar putea crede le 
prima vedere.'.

Examinând chestiunea în lumini 
problemei europene, d-l , Rappari 
vede îh ea o dovadă a insuficienței 
Uniunei europene, toate , fenomenelt 
actuale depășind mult cadrul euro
pean. ele fiind universale. In Evropi 
trebuie să se aducă ordinea pentruca 
pacea să poată domni: este necesar, 
în primul rând, să se creeze im spi- 
j-ît, o' bpiiiîe ■ europeană' bâre :riu vs 
țpitteax decăt!;i;;să;; țBtaabtfB^’Xp&ceA' 
scumpă tuturor. ...

D-l Rappard a fost călduros aplatt. 
dat

394 m. BUCUREȘTI
1300: Muzică vocală (plăci de 

grampfon).
13,30 Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota . apelor 
Dunării și Semnal orar.

13-50. Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

T7r Orchestra Radio: Glinka; Uver 
tură la -„Ruslăn:. și Ludinilla’', N. 
Tcherepniiie: The românce of a Mum 
my; 1) Intrarea marei preotese și 
dansul florilor, de-Lotus; 2) Dans sa
cru; 3) Dansul micilor sclavi; 4) 
Duo.de dragoste;. Lehar: Selecțiuni 
din opereta ,Ja£eta galbenă’’/ Lalo 
Namouna: Suită de balet: 1) Prelu
diu; 2) Serenadă; 3) Temă variată; 
4) Paradă de bâlciu; 5) Serbare da 
bâlci.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: D. Radu Boureanu: Voevo
dul poet (Petru Cercel).

18.80: Orchestra Radio:
Vals din opereta: .„Contele de Luxem
burg”; Bolzoni:’ Tranquilita 
largo; Lehar: Selecțiuni din opereta 
„Ciocârlia”.

19: D. prof. A. Borza, Secretar Ge
neral la ministerul de instrucție: Ve
getația Ardealului.

19.2U. D. prof dr Ionescu-Mihă- 
ești: Microbii binefăcători.

1940: D. mg. Scarlat: Lucrările de 
sezon în grădină.

20: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

1
 20.30.:. D. prof. G. Maurer; Lecție 
de limba germană-

21.: D. Jianu: Flaut, Bâch: Sonata

Punerea pietrei fundamentale 
a casei foștilor luptători

Lehar :

Continuare din pag. I-o
făcut de oameni specialiști, de mese- S’a rămas cam la căldarea 
rie cum se zice, totuși intr’un viitor pori, în vreme ce noile descoperiri șl 

aplicări au ajuns cu mult mai depar
te. se cuvinte numai decât punerea 
programelor îr, nota vremei, altfel 
;>‘ăm mereu cu câteva decenii înapoi 1 

Nevoile din ce în ce mái mari de 
personal tehnic bine pregătit și de di
ferite specialități, cerute de desvolta- 
zea economică a țârei, a pus de mul
te ori problema reorganizărei învăță
mântului prolesional pentru ajungerea 
la formarea desăvârșită a ținui perso
nal necesar atât serviciilor publice, 
cât șl pentru diferitele ramuri indus
triale și ale tărei. fără să mái socotim 
pregătirea profesională a viitorilor 
meseriași și comerdănți

Trebuește începută reorganizaraa 
școalelor de meserii. în primul rând,

articol voi căuta să expun și păreri 
personale, desprinse dintr’o oarecare 
experiență. Trebuesc oameni cu nu
meroase șî variate cunoștinți tehnice, 
teoretice și practice, puși la contribu
ție spre realizarea unu adev; n
pentru regulamentarea învățământu
lui 6'ofesicna': — funcționari de biu- 
rou pot ști multe lucruri, nu pot țti 
însă acele lucruri care cer observări 
la fața locului: specializarea, la care 
se ajunge numai prin participare lar
gă la munca de toate zilele. ’

Problema reorganizărei actualului 
învățământ profesional, pe baze po
trivite necesităților ce se arată pen
tru țara noastră, devine o chestiune 
foarte importantă ; de mai multă

tu va-

Ia minor; G- Enescu: Cantabile și 
Presto; Debussy: Syrinx; Rimsky- 
Korsakow: Scherzo „Le voi du Bour- 
don”.

21.30: D. Perpessicius; 'Cărți noui,
21.45: D. Virgil Gheorghiu, pian; 

Miemann:-Viziune din estul îndepăr
tat; C. Scott: Suită indiană; Vlade- 
girof: Fox-troL....

2245: D-nii Alex. Theodorescu- 
violihă și Alfred Alessandrescu pian; 
Șchymanowsky: Sonata în re minorj 
Zârzycki: Mazurka-

22.45: Informațiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 12.30: Plăci. 13 45: Con- 
cert. 14.30: Știri- 17: Plăci. 18-30: 
Arii naționale. 19: Concert 21: Con
cert : vocaL 21.30: Concert de pian. 
22: Plăci. 22 40: Concert seral. 23-40; 
Concert de balalaici

BUDAPESTA 12.15: Serv, religie 
greco-catolic executat de orch. <?perei 
regale. 15: Plăci. 16; Pentru copii 
17: Pentru tineret 18: Arii populare 
ungare. 19: Cbnf. 19.30: Cbncert 
2115: Concert 23: Concert 24: Mu
zică de țigani

LONDRA NAȚIONAL 13: Plăci. 
17: Concert 18.15: Pentru copii. 
19.40: Concert Schubert 20.45: 
Trans. unui vodevil. 2245: Comuni, 
cate. 22.20: Conf. 23.35: Concert.

LONDRA REGIONAL 15: Concert 
18.15: Concert 19.40: Concert vocal, 
21: Conf. 21.30: Noutăți. 21.35: Con
cert 22.45: Concert orch. B. B. C. 
23.30: Muzică de dans.

MILANO 17.25: Jurnal radio, 
17.35: Cântece pentru copii. 1S-60: 
Jurnal radio. 20.80: Muzică variată 
21.45: Conf. 22: Concert 24-55 Ui 
time noutăți.

PRAGA 18: Ora. 13.05: Trans. dia 
Bratislava; 14.30 : Trans. din Cosice. 
19: Emisiune germană. 20.05: 
Trans. din Brno. 23.20: Plăci.

ROMA 18: Concert vocal și instru
mental. 20.15: Jurnal vorbit 20.50: 
PlăcL 3110: Jurnal radio. 21.40: Se
rată cu muzică ușoară.- 23.55; Ulti
mele noutăți.

TOULOUSE 20; Chansonete. 20.45: 
Orch. argentină. 21: Tangourf. 21^0: 
Cântece din operete.- 21.45: Solo sa. 
xofon. 21.55: Cronica modei. 22: Con 
ce»t

VARȘOVIA 13.15: Matineu« muzi- 
cal. 15’20: Muzică. 16.20:. Muzică, 
17.30: Plăci. 17.55: Plăci. 18.40: Con 
cert popular 20.60: Plăci 21: Humo- 
reske. 21.30: Feuilleton.

VIENĂ 12: Concert simfonic. 14.05; 
Concert de țiteră. 15.30: Concert d» 
după amiază. 17.55: Anecdote. 18.2& 
Muzică italiană. 18-50: Concert sim
fonic. 20.50: Meteor, sport 21 „Ba
tista reginei*’ operetă de Strauss. 24: 
Muzică de dans.

Mosta

M. S. Vosvodnl Mihai 
la erőssel școlarilor

* CHlȘiNAU 5. — Comisianea so
vietică din Tiraspol a hotărât ex
patrierea din Rusia a comuniștilor 
Panti.le, Pop'că, Țurcan, Dancol, 
ț/rsu, Sârbii; Pașal, toți' comuniști 
din Tigltina. cari au trecut acum 
câtva timp in Rus1 a pentru a scă
pa de serviciul militar. Cauzele ex 
patrierii acestor comuniști nu se 
cunoscu. încă. Vestea totuși a pro 
dus o vie impresie.

te), școli presărate în centrele rurale 
mai mari, sortite să scoată buni gos
podari și gospodine. In al treilea rând 
vor ven școlile infeuoare de meserii 
și apoi școlile. superioare de meserii 
care vor da și personalul bine pregă
tit pentru conducerea școalelor dus 
primele categorii. Despre fiecaze fel 
din aceste' categorii de școli mă voi. 
ccupa în alte articole.

Până una alta, trebuește să se știe 
că actuala stare de lucruri șubrede de 
la unele școli așa zise „de meseni” 
nu mai poate, R îngăduită. Școlile in
ferioare de meserii, care produc un 
ciocan și un lighean de tablă în timp 
de un an. cu directori cari nici pe de
parte nu-și înțeles menirea lor și ros
tul unor asemena școli, trebuesc des
ființate fără milă și înlocuite eu școli 
necesare diferitelor regiuni, sau puse 
pe alte temelii; altfel zadarnice sunt, 
toate,jertfele făcute ae Stat pentru 
acest învățământ practic, singurul 
care, dacă va. fi bine organizat at 
putea duce sigur și- grabnic la bună
starea gospodăriilor noastre sătești.

Dacă s’a < zis altă dată că, pentru a 
avea un gimnaziu, este - nevoie < e 
un deputat și o cărămidă;, nu este 
bine să se dea prilej de a se spune

Eri la orele 1, s’au alergat pe rata 
c- ■-.-'■'v-’,'*-. r*1e".^r>”ă'"eross-uri- ale în-' 
chidetei sezonului. ’

A asistat S. Voievodul Mihai 
care a dat șt plecarea, însoțit de lt> 
col. Pălăngeanu.' instructorul - său 
educație' fizică Și maior • Mardare.

Rezultatele tehnice simt:
CROSSUL ȘCOLARILOR
1) Stan Vaaile (Comerț No. 

2), Voiau Ion (Comerț No. 2); 
Manțdescu . (Voevodul Mfhai): L 
Matei Dumitresșu (Comerț No.

de

vreme s’a apreciat această necesitate,; deoarece în orice țară mCsexia își are 
importanța ei; ce merge șl crește pa
ralel cu gradul de dezvoltare cultUral- 
eeonomică al sodetâțit _ - 1 căj pentni a avea o școate; de mierii

Prima treaptă a ,acestor școli ar fi I este. nevoe de un ciocan și o nico- 
anul practic supra-primar, oU g„țo V colitiouat;< cultura „ciupea
riu pentru toata școlarimea dela sate, dîbț" la «ato |

i N. D. Petrescu-Zoița
- Inspector școlar.

dar acum mai mult ca oricând pro- 
i blema devine de o importanță deose
bită. și rezolvarea ei se impune ;n- 
tr'vn viitor cât mai apropiat.

Pentru școlile de meserii in spe
cial pentru cele superioare nef irma 
este Vitală. Actualele programe au care nu trece în învățământul secun- v 
devenit aproape anachronice. față de car. A doua treaptă ar fi școlile de i 
progresul făcut în domeniul științei. ■ economie rurală (pentru bâeți și

i);
3)
4) 
l).

5), Tăioase Gh., (Sf. Sava); 6 Ione
scu Gh. (Șincai). : .

Au participat Io4 concarenți din 
cari au terminat 6o. ‘ -
' Pe edfipe s'ău' clasat: 1) Comerț 
No. I; 2) Comerț No. 2.
CROSSUL AȘILOJR: .

1) Maneai(A. S. Gr.) 2o ța.. 53 se
cunde 4/5; 2) VKșceaau (A. S. Gr); 
3) Lăpușan (V. D.); 4). Pavdiuc 
(Stadiu): 5) ■. Cucu (V. D.): 6) Ma
rin Marin (A. & Gr). .

Ilie Niculae â Concurat hors con
curs și s’a clasat al patrulea.

Au participat 21 ccincurenți.
Clasamentul pe echipe: . 1) A. 

Grănicerul; 2) Stadiul Român; 3) 
Dacia; 4)jTTurda.

s 
V.

Cri d.avut Ioc solemnitatea pu- 
nerei pietrei fundamentale- a casei 
uniune! naționale a foștilor luptă
tori, din str. C. A. Rosetti 40.

Solemnitatea a început la ora 10 
dan. prin oficierea unei sfeștanii 
de către S. S, preotul Tomeșqj.

A luat parte un public numeros 
format în cea mai mare parte d’o 
foști luptători.

D. Virgil Serdaru, președintele 
li. N. A. L. mulțumește celor, ce au 
înțeles să ia parte Ia această în
semnată sărbătoare. Arată greută
țile pe care le-a întâmpinai jn ștrân 
gerea fondului, necesar cd^iti'airil 
casei y. N. A. U '

Au mai luat cuvântul d-na Ca- 
lipso Botez, consilieră comunală, 
d. primar Balintineanu și d. Lun 
giileșcu cari; au \diis omagii pre 
ședinței ui uniunei, d. Virgil Serda
ru, prin a cărui muncă și perse
verentă s’a ajuns, la înfăptuirea a- 
cestei noui opéré.

S’a decis apoi expedierea unei 
telegrame; omagiale M. S. Regelui. 
‘ Là urma s’a semnat de către cei 
prezenți, actul constitutiv al casei 
U. N. Al L-, solemnitatea luând 
•sfârșit la ora 12. -

. Proectul cpnstr'.cției e executat 
de arhitectul-Bozianu.

Duo.de


a

; Delegația permanentă a part.-ță-- 
,, 'rănesc s’a întrunit eri in ședință.

D. dr. LUPU, a făcut cu această 
ocaze următoarele declarații :

Fostul regim a suferit de auto- 
fagie; a căzut prin propriile sale 
greșeli.

' Fostul regim prin plecarea sa, 
a'închis un capitol din istoria ță- 

.rei. Aceasta este un faliment.
Eu am prevăzut dealtfel acest fa 

liment din momentul când am ob
servat că în jurul idea de țără
nism nu s’a mai făcut nici un fei 
de selecțiune, pnmindu-se în a- 
ceastă mișcare populară toți opor 
tuniștii- Mai ales atunci când prin 
fuz-une se apropiau două catego
rii de inși cari trăiseră sub două 
ideologă și - situații. $i cel puțin 
dacă regimul căzut ar fi ținut sea 

; mă de contactul cu masele popu
lare,. de litera programului, și de 
realitățile v.eței — elemente pe 
care le-au abandonat complect 
când au venit la guvern — n’ar fi 
ajuns în acest faliment.

Noi avem o datorie dublă :
Trecând peste orice conside

rent, partidul nostru trebuie să se 
■pună la dispozițiunea factorului 
coust.tuțional, pentru ca împre
ună ca forțele celelalte ale națiu
nii să salvăm țara.

’-1
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sir *

CUR EWTUL

A curs
liberalii revendică guvernul

fn al doilea rând, avem datoria 
să ridicăm din nou steagul demo
crației țărăniste, și ceiacei s’a dis
tins, să refacem, :

Vă tac atențt să nu tmt cereți să 
tac parte dintr’un guvern fără să 
am siguranța că acel program — 
pe care mi~l cereff țara ll vom 
puteaînfăptui- •

Poporul cere astăzi să fie răzbu 
nat.de înșelătoria național-țâră- 
rustă.

Cere, acest lucru sub două for
medintre care unul s’a șl înfăp
tuit, retragerea guvernului național 
țărănist și dtSolvarea' actualelor 
corpuri legiuitoare.

In ceiace mă plivește mă angajez 
eă nu intru ta âioi ta guvern oare 
nu va disolva acest parlament Voia 
intra întă într'o'echipă de oameni 
așa precum a spus d. N. Iorga.
. Fără a fi însă prea mult exage
rat, îmi voiu. permite să-mi combin 
programul meu de realizări, fara 
de care nu mă voiu prezenta în 
fața poporului. ;

Acest program constă, tn linii 
generale, în reîmbărbătarea forțe» 
democrației țărănești.

Partidul nostru la guvern sau 
in opoziție, e • gata și e. stăpân pe 
situație-

Aceste linii de conduită să vă 
călăuzească, '

Declarațiile
Partidul liberal a convocat en 
mare întrunire, în legătură cuo 

evenimentele politice fa ordinea zi
lei. Iijcă dela ora 10 dim.1 sala Efo
riei era plină până la ultimul loc.

La orele llj își face apariția în 
sală, d. I. G Duca, șeful partidului 
liberal, căruia i se face o căldu
roasă manifestațiune de simpatie.

D. dr. L GOSTINESCU, propune 
ca președinte al adunărei pe d. 
Gonst I. C. Brătianu, care ia a- 
poi cuvântul și spune următoarele: 

Dezamăgită de atmosfera de 
minciuni'și făgădueli cu care a fost

cuvântarea mul i. q. mica

Floriilor, 
care, lasă

dezastre! ’

otrăvită in timp țje zece ani, țara 
serbează, in Dumineca 
prăbușirea unui regim 
multe ruine în urma lui.

Trebue să cercetăm
cauzate de regimul național-tără- 
nist. Nu pentru a ne descuraja de 
mărimea’ lor ci pentru a Ie îndrepta, 
pentru a reconstrui cele dărâmate 
și pentru a relua firul întrerupt al 
operei de organizație și întărire a 
României -Mari, pe care- mai multe 
generații ale partidului national- 
tiberal au clădit-o.

comitetului 
executiv georgist

Mez onra d-lui const Banu. Deciarawio 
d-luj eheorohe Braiianu

Eri dimineață a avut loc la clu
bul partidului liberal de sJb pre
ședinția d-lui Gheorghe Brătianu 
adunarea comitetului central exe
cutiv.

D. GHEORGHE BRAȚIANU la- 
înd cel dintâi cuvântul spune:

„Ședința de astăzi' a comitetu
lui executiv se deschide in împre
jurări de-o deosebită importanță. 
Evenimentul de eri a schimbat or
dinea de zi a dezbaterilor noastre.

Văiam să vă propun o acțiune 
dârzi pentru răsturnarea unei gu
vernări incapab le. Faptul s’a rea
lizat tn cursul după amiezii de eri. 
Hotărârile noastre de_azi se.. vpr 
tiu*; faci. sub : Intpcriiîl acestei 

. ■ 6chiîobări...de., situație. -Vreau însâ 
înainte de toate să exprim întrea
ga mea bucurie de-a vedea în mij
locul nostru pe d. Const. Bana.

Adeziunea d-lui Banu
D. CONST. BANU, Îndelung șl 

repetat aclamat dă citire scrisoare! 
de adeziune din care spicuim:

Dacă mișcarea d-tale — spune 
d-sa adresându-se d-lui Brătianu — 
n’ar servi decât ambițiuni perso
nale n’aș avea ce să caut fn rân
durile prietenilor d-tale politici. 
Sunt în adevăr (a etatea in care 
nerăbdărfle Juvenile nu-mi mal 
sunt permise, iar vanitățile senile 
nu m’au atins Încă. Văd, insă in 
această mișcare un semn al vre* 
mei noul. Numai spiritul și impm- 
slunea acestei vremi te-au putut 
face să rupi legăturile de familie șl 
de partid, să apari ca distrugătorul 
unei neîntrerupte tradiții, să jer- 
fești toate posibilitățile, liniștite și 
comode , ale unei carieri politice si- 

. cure, in scurt să te arunci in vâl
toarea unei lupte în care marele 

, d-tale sprijin nu putea fi decât conș
tiința morală ce te-a împins in- 
tr’însa.

Deaceia, întrucât puterile imi 
vor Îngădui, yoi fi șl eu alături de 
d-ta cu tot devotamentul pentru 
steagul pe care l-ai ridicat cu toată 
credința unei strălucite îsbânzi-
Cuvântarea d-lui Valjoan

D. I. AL. VAS1LESCU-VALJEAN 
după ce face elogiul d-Iuî Banu, 

rspune:
Nu vom putea niciodată isbândi 

decât revizuind întreaga gospodâ ■

rie ă statului și aplicând cele mai 
severe sancțiuni acelora cari le vor 
merita.

Azi partidul merge din succes 
în succes și putem să ne îndreptăm 
cu siguranță și mândrie spre ale
gerile generale.>?

Cu organizațiuftife de azi Ghe'ör- 
ghe Brătianu are dreptul să nu fie 
un reflex al jocurilor politice ci 
aplicațiunea sinceră și drastică u 
principiilor priit care a reușit sa 
câștige dragostea țarii.

Vorbesc apoi d-nii prof. Petre 
Dragomirescu, prof. Gr. Nandriș și 
I- Mateiu.

= .jeret. • GWREșc^
spune: Țara eus dela>viitorta gu
vern îtr, priirita -rand ranc^rant 
-vere pentru păcatele trecutului și 
soluțiuni îndrăznețe aplicate cu ho
tărâre pentru vfltór.

Sancțiuni și soluțiuni nu putem 
aștepta decât dela un guvern al lui 
Gheorghe Brătianu, către care țara 
își îndreaptă astăzi, încrezătoare, 
toate nădejdile. -

D. CONST. ȚOMA aduce salutul 
moldovenilor și încredințează pe 
d. Brătianu că aceștia,sunt în ori 
ce împrejurări alături de d-sa*

D. ISTRATI MICESCU exami
nează situația politică după demi
sia guvernului și constată că parti
dele cari nu și-au verificat concep
țiile, ar trebui șa se recufeagă și 
să mediteze.

Desigur că în aceste momente 
dificultățile situației fac obiectai 
preocupării tuturor.. Intre' aceștia 
sunt însă unii care examinân<k-și 
conștiința ar putea să-și mărturi
sească, că s’au jucat cu exclude
rile și că cei excluși sunt* niai nu
meroși și prețioși decât cei cari 
i-au exclus.

Noi avem deasupra tuturora, a- 
vantajul conștiințelor împăcate.

D. general VAITOIANU: Guver
narea care s’a sfârșit a făcut o o- 
peră nefastă, nenorocită: și de reá 
credință.

Soarta bună a țării a făcut însă 
ca pe povârnișul spre care, aluneca 
să se găsească o triână care să o- 
prească pe loc nenorocirea.

Toată țara va respira ușurată a- 
cum și toate privirile se vot în
drepta într’acOlo de unde poate 
veni mântuirea.. ’

Când v’am convocat acum câ- 
reva zile la, această întrunire era 
pentru a grăbi răsturnarea unul re
gim a cărui rămânere la cârma 
Statului constituia o adevărată pri
mejdie. Guvernul naționaJ-țărănist 
precum știți, s’a prăbușit eri. J 

• Revendicam în cea - mai mare 
parfe pentru noi meritul de a se 
fi-ajuns la acest rezultat Acțiunea , 
noastră hotărâtă, opozitiunea noas
tră dârză, Opera noastră de lumi
narea, opiniei publice, au vădit pr> 
tutkideni; -imposibilitatea ca acest 
guvern să mai rămână la putere.

Primul obiectiv pe care l’am ur
mărit este deci îndeplinit Așa 
fiind, firesc ăr fi ca să ne bucurăm.

Din nenorocire situația în care 
regimul national-țărănesc a lăsat 
țara este prea serioasă pentruca un 
simțământ de bucurie să fie în su
fletul unui român conștient 
Opera cârmuirii național« 

țărăniste
N’ani să zugrăvesc fabfoai gu

vernării de doi ani de zfle a na- 
țional-țărănlștilor, taci n’afa să 
compar speranțele ce au trezit la 
venirea for te guvern cu rezultatele 
ta. care ne-a dus cârmuirea for. 
Sunt insă dator, să constat că el 
fașă țara ta momentul prăbușiri 
lor cu greutățile inextricabile ale cei 
PUțta patru mari crize: o criză ad
ministrativă, o criză economică, o 
criză financiară șl o criză morală.

O criză administrativă. Nici o- 
dată țara n’a cunoscut o rnai mare 
destrăbălare administrativă. Prin
cipiul de autoritate nesocotit, spi
ritul de legalitate o adevărată iro
nie, și destrăbălarea^ sub tșate for
mele, pretattadeni o Îngrijorătoare 
realitate.

0 criză economică — România 
n’a cunoscut o criză economică 
mai gravă decât cea de azi. Națio-, 
nal-țăritaiStii să nu invoace, scuza 
Crizei mondiale fiindcă dacă acea- 1 
stă criză este netăgăduită, tot atât 
de netăgăduit este și faptul .că na- i

■ II

nimictional-tărăniștii n'au făcut 
pentru a ușura această criză, ci, 
dițnpopțrtvă au făcut totul pentru 
a o agrava.

0 criză .-financiară. Nepriceperea

naționale. (Aplauze entuziaste, și 
aciamațiuni nesfârșite).
. Criza ministerială fiind deschisă, 
veți înțelege că nu-mi. este îngăduit 
•să discut aici și acum tot ce poate 
ați . vrea să aflați dela mine. Țin 
totuși să fac două declarațiuni ho
tă rit e. • ':‘-

Prirna — oricât de grea ar fi si
tuația — și ați văzut cât e$te de 
gravă — partidul național liberal 
încrezător in programul său cores
punzător nevoilor țării, încrezător 
în trecutul său bogat in atâtea ser
vicii aduse Statului, încrezător în 
capacitatea și in torțele pe care te 
reprezintă, este gata să-șl ia răs
punderea — întreaga răspundere a 
situațtanei (Aplauze și ovațiunî en
tuziaste).

Dacă cu toate acestea se soco
tește că situația este atât de gravă 
încât o concentrare a tuturor for
țelor politice se impune, partidul 
liberal, conștient de datoriile sate 
patriotice și pururea călăuzit de 
grija de a pune* interesele naționale 
mai presus de interesele de partid 

este gata să examineze cu toată 
atențiunea șl această eventualitate.

Partidele politice conștiente de 
puterea lor o manifestă in toate 
împrejurările prin ordine și Încre
dere.

Aceasta cer și acum dela dom
niile voastre.

Manifestația

Dedaratiile d-lui Gh. Brătianu
cel

ac-
un 
în-

D. GH. BRAflANV luând 
din urmă cuvântul spune:

Am intrat în a doua 2tapă a 
țiupei noastre. Era nevoe de 
curent de înoire. Se simțea în
suși partidul național liberal ne
voia de a se aduce acest puternic 
organism în ritmul vremii, pentru 
a-1 face să corespundă nevoilor 
vremii de față. Această adaptare 
a fost totdeauna caracteristica par
tidului liberal sub glorioșii săi con
ducători.

Aducând partidul liberal îa rit
mul aspirațiilor de azi îl readucem 

,în cadrul țradițiunilor sale. împo
triva programului perimat dela 4 
Mai am afirmat necesitatea ane) 
inoiri fundamentale.

D. Gheorghe Brătianu se ocupă 
apoi de activitatea parlamentară a 
partidului. Cuvântul nostru, spune 
d-sa, a fost înțelesul nevoilor reale 
și a fost în consensul factorilor 
conștienti ai opiniei publice.

Acțiuni similare
Am avut satisfacția să vedem a- 

tătari de noi protestai elocvent 
împotriva împrumutului oneros, 
rostit de d. Iorga.

ta declarațiile ce lo-tan făcut cu

prilejul înlocuirii guvernatorului 
Băncii Naționale, cuvântai d-lui 
Oct. Goga a fost alături de roi. Și 
n’a fost chestiune însemnată ta 
cursul desbaterilor Camerii în care 
să nu fi fost alături de vehementul 
luptător d. dr. N. Lupa.

Revendicarea puterii
Evenimentele, de eri și demisia 

guvernului fac inutilă întețirea ac
țiune! de. răsturnare.

E timpul să pășim în etapa treiâ 
și cea hotăritoare a acțtaiiei noas
tre.

Cunoaștem ‘greutățile - momentu
lui, cunoaștem 'situația dezastruoa
să după guvernarea care a incetat. 
Am fost până .eri o întruchipare a 
nădejdilor și aspirațiilor acestei 
țări. .

Dar astăzi în manete tradițiilor 
glorioase .ale partidului.național li
beral, în . numele curentului puter
nic de inolre jț>e care-4 reprezintă 
această mișcare, revendicăm cu 
iermițate răspunderea înfăptuirii«-, 
termină d. Brătianu declaraflunile 
d-sale. . ..

Ședința ă.‘ luat sfârșit,fa; orele L 
Cei prezenți aii luat apoi o masă 
comună , la restaurantul „Modern”.

U. L G. DUCA
-și; risipa au dezechilibrat cu desă
vârșire finanțele publice, situația 
tezaurului este-gravă și ultimele 
angajamente internaționale con
tractate de guvern, nu numai că 
nu rezolvă dificultățile financiare^ 
dar prin vinovata ușurință, ca să 
nu zic mai mult, cu care aa fost 
luate, împiedică din nenorocire în 
multe privințe” pbsÎbMitățile de în- 
dreptare pentru ziua de mâine.

O criză morală. Să mai vorbesc 
despre ea? O cunoașteți și o-sim
țiți. Ea îngrijorează toate conștiin
țele cinstite și sfidează cu cinism- 
morala publică- *

Iată rezultata! a doi ani și jumă
tate de guvernare national-țără- 
nistă. .

După aoeastă descriere mă veți 
întreba: Șă ne pierdem nădejdea? 
Zic hotărât; nu. Să aveți încredere 
ta M. S. Regele șl să aveți încre
dere ia forțele vii ale acestei țări 
care ta toate momentele grele a 
știut să birirfască urgia vremurilor 
și să asigure izbânda intereselor

După ce d- I. G. Duca și-a fer 
minat cuvântarea, asistența șa în* 

colonat pe bulevardul Elisabeta por 
nind apoi către statuia Iui I. C, 
Brătianu

Manifestantii s’a strâns în jurul 
statuiei. Aci a luat cuvântul d. 
GEORGE
spune:

Aici e altarul credinței . națio
nale! Reculegeți-vă! (întreaga a- 
ststență se descoperă. Clipe de e- 
moționantă reculegere).

$i acum că suntem în ajunul u- 
nor zile ce pot fi și mari, dar care 
pot fi și grele, să ne amintim de 
faptele de glorie, de faptele de bi
ruință, ale partidului-nostru.

Suntem azi ce am fost ieri, ceea 
ce am fost întotdeauna.

Clocotul sufletelor voastre e che 
zășia' biruințelor de mâine !■ '

Pft soclul ăceriui bronz stă scris 
cu litere de foc Prin mtiitca, prin 
inimile, pnn brațele noastră•

Duceți țaru această lozincă 
rită am jerifeh; generațiilor!

Coloanele de manifestanți 
risipit apoi în liniște.

TATARESCU care

Organizațiile meșteșugărești au ți
nut eri o mare întrunire în sala „Fras 
cati ‘ peptru sărbătorirea d-lor M. 
Manoilescu și D. R. Ioanițescu. au
torii legii pentru garantarea lucrului 
efectuat.

Cu acest prilej s’a realizat și fron
tul comun de luptă al celor două aso- 
dațiuni „Uniunea micilor industriași“ 
și „Uniunea generală a meseriași
lor".

întrunirea a fost deschisă de d. 
Mihăilescu, președinte de vârstă.

D-nii Cristache Elefterescu Al. Teo 
dorescu, Stan Beiu. Vasilc Costescu 
Moraru, George Sorescu și Adame- 
scu aduc mulțumiri d-lor M, Manoi- 
leșcu și D. R. Ioanițescu pentru sfor
țările făcute la votarea legii.

Toți oratorii fac apel la unirea or
ganizațiilor meșteșugărești.

D. TEODOR IONESCU. preșe
dintele Uniunii meseriașilor, spune 
că prin legea' plății lucrului efectuat, 
lucrătorii, salariații și meseriașii vor 
câștiga drepții la v'ață mai bună.

D-nii M. .Băfâceanu (Galați), Petre 
seu (Ploești), Melicson, aduc salu
tul organizațiilor ce le reprezintă.

D. TRAI AN IONEFCII 
tele asociției „Apărătorii României 
Mari și demobdizaților din România“ 
spune' că azi se sărbătorește cea mai 
democratică lege de sub domnia M. 
S. Regelui Car ol II.

Sala șe ridică în strigăte și urate 
de : Trăiască Regele 1

D. Trajan lonescu dăruiește, d-lor 
Mihail Manoilescu și Ioanițescu câte 
O statuie de bronz reprezentând Vie. 
toria și Munca,

D. ADAMESCU din partea fede
rației lucrătorilor asigurați îndeamnă 
la unirea tuturor breslelor.

Cuvântarea 
d-lui M. Manoilescu

Întrunirea de ari este o manifesta
re de bucurie și-mulțumire colectivă.

Ea este menită a pune mai multă 
ordine morală în muncă.

E adevărat că în țâra noastră, drep 
tatea vine pe jos sau cu carul, pe câtă 
vreme, nedreptatea fuge cu trenul și 
cu automobilul S’a întâmplat însă și 
la noi o transformare a vehiculului cu 
caic vtae dreptatea. A început și în 
țara românească ca dreptatea să vi
nă, nu ca trenul și automobilul, d 
chiar cu aeroplanul— (Sala aplaudă: 
Trăiască M. S. Regele Carol II).

Trebue să se dea posibilitatea pen
tru meseriași organizării de magabine 
de vânzatre directe.

Apoi e problema cifrei de afaceri,

care așa cum a plătită acum, a a 
maia greutate pentru ei.

Cât privește creditul eftin vă pot 
spune ca autorizat de guvern, am ce
rut d-iui Popovici, la Paris, să re
zerve o sumă pentru banca meserii
lor. S’a ș- alocat, atunci, 100 milioa
ne pentru meseriași șt micii indus
triași-

Mulțumește pentru manifestația fă
cută aducând laude d-lui Sorin Ne- 
gruzzi și relevând meritul incompa
rabil în această achiziție al d-lui D. 
R. Ioanițescu. El a muncit cel mai 
neobosit pentru votarea ei.

Cuvântarea
«Mul D. R. Ioanițescu

Meritul legii revine organizațiilor 
de meseriași cum și d-lui M. Manoi» 
lescu.

In ce privește creditul meșteșugă
resc, regret că el r>'a fost înfăptuit pâ 
nă acum. Cu cele Zoo milioane din 
împrumut, se face un început modest, 
dar sigur, Legea pentru garantarea 
plății Its-rului asigură măsur. protec
toare și pentru furnizor dar și pentru 
client. Legea aceasta, este un înce
put ir șirul legiuirilor muncitorești 
de mâine, din care nu poate să lip- 

c as. 5 reglementarea comei-..'. >r i en- 
tru furniturile de stai abrogarea cifrei 
de afaceri, legea Camerelor de muncă 
și educarea profesională a ucenilct,

D-sa, după ce arată marele rost 
social, economic și material al me
seriașilor în desvoltarea țârei, face a- 
pel la unirea tuturor meseriașilor.

întrunirea a luat sfârșit la ora 1.3a 
după amiază.

0 declarație a d-lni Bră- 
tiaao făcută presei străine

Solicitat de reprezentanții presei 
streine. să-și exprime părerea fată de 
evenimentele jJblitice la ordinea miei 
d. Gheorghe Brătianu a făcut urmă
toarea declarați une :

„Retragerea guvernului a produs 
In țară un sentiment unanim do 
ușurare-

Țara așteaptă e schimbare radi
cală a metodelor politice. Partidul 
nostru este expreeiunea unui curent 
nou. El răspunde aoestor asplxsțti 
și-și asumă răspunderea puterii.

Dacă totuși interesele țării ar eere 
un guvern de concentrare el nu l-ar 
refuza sprijinul în măsura ta oare 
s’ar putea îndeplini ta această even
tualitate, punctele principale alg 
programului nostru*'.

fătT

s’au

m. dr,•—

Organizația Capitalei primește entuziast 
pe felul partidului

Eri AmfriwrfS a sosit în Capitală, niștri, Petre Papacostea. C. Q Bră- couțolidm politicește câteva perso-Eri dimineață a sosit în Capitală, 
după o îndelungata lipsă, d. mareșal 
Avețescu. D-sa intrase fa- țară cu Sim 

pionul și la CWtila, întrucât...sosea
prea de dimineață în București, vago
nul său a făcut un popas, până la ora 
11, când a fost atașat Ia trenul per
sonal de Buzău, care a sosit la ora 
11 în gara de Nord.

Pe peronul gării încă dela eca lo. 
au început șă sosească d-nii generali 
Coaridă, Petala, Văleanu d-nii Tran- 
cu-Iași. O. Goga, I. Lupaș, V. Bucșan 
Oct Tăzfâoanu. Cudalbu, Victor 
Mdldovanu, I. C. Atanasiu foști mi-

nițtri, Petre Papacostea, C. C.Bră- 
eseu și numerofi fruntași- , ■ ,

• La ora 1145 când trenul intra hi 
gata d. ujareșal este întâmpinat cu 
îndelungate- ovații.-1 se oferi buchete 
de garoafe roșii.

Cu mare' greatate 'cele câteva mii 
de oameni își fac--loc spre-eșlre, o- 
cupând Jn întregime piața gării. D. 
GR. TRANCU-IAȘI urează într'o 

.entuziastă cuvântare bun sosit d-lui 
mareșal Averescu, în care îi spune:

.Aveți bastonul de mareșal. Ridi
cați'!! Dați comanda și suntem gata. 
Sub conducerea, dv.,-nici o bătălie nu 
s a .pierdut". ■ •■■.,-

Discursul d-lui Mareșal Averescu
Vă mulțumesc din suflet pentu-ma 

nifestația ce mi-ați făcut. . Aceasta 
dovedește pe de o parte: dragostea 
voastră pentru mine, iar pe de alta 
parte îmi mai dove dește și vigoarea 
partidul ' nostru. Această manifesta- 
fie.neașteptată Țață de un fapt , ața 
de neînsemnat ca întoarcerea mea., 
din stră’năiate, este deci plin dé seni 
nificație în cadrul împrejurărilor ce 
s’a’i produs.

Vă aduceți aminte că ta 193o am 
deschis campania noastră printr'un 
congres fa care am declarat că tre
buie doborât regimul ce se instaura
se." Am fixat atunci punctele de luptă1 
și acțiunea ntreagă politica au dus-o. 
în cadrul celor fixate ta congre
sul nostru de anul trecut. 
. A trecut vremea și au intervenit ep 
venimentele ce trebuiau să -decurgă 
fa mod . f’resc. din acel congres; ’ In 
mod fatăl ni s’a- impus un armistițiu.

Am anunțat ’ totuși înainte de ple
carea mea în străinătate un nou con
gres al partidului nostru. Precum ve
deți cu tm congres am deschis fapta, 
cu un alt congres eram hotărft să o; 
reîncep.

S’a întâmplat însă fericitul eveni
ment care cótadde cu reîntoarcerea 
mea." -
NOI $1 STREINATATEA

Am sosit Jpcrnai b timp. Acolo îri 
.străinătate, onhărind problemele țării 
noăstre In ansamblul\lor,.am sțat ,de 
vorbă ca tmdte personalități străme.

carie urmăresc și ele permanent și a- 
tent aceste probleme. ■

Și eu. ca și axle personalități ne-am 
■oprit-în. făla. aceleiași.enigme;

■ Cttm se>poate ca O’țară ea a noas
tră care are in,, pământul ■ ei bogății 
cțtm n’att -,giulțc s< poate
ca aceasta țară totali șă-,.fi, ajuns, tn 
această .^situație tra^ă. șț nenorocită 
de a., bate mereu ta. poartă altor țări 
mai fărațje ca noi în fii . naturale 
pentru a .cere imptunmfițgfi care să o 
facă 'să-și poate ducesilele dă azi pe 
mâine. .■ ■ . . ■

Aceasta enigmă rămâne nedezlega. 
ta și vâ mai rămâne întră; atâta vre
me -cât- vom faci politica antereu- 
Itri'Arvinte, care iși tăia p&lpana ca 
să-și pună mâneci.

Trebuie repuse din nou sentimen
tele, de încredere in poporul însuși.

Forțele vii pe care guvernul acesta 
le-a nesocotit: reacționează fără voia 
guvernelor, așa precum a reainoscut-o 
odată m mate om politic francez.

Guvernul contra.căruia am purtat, 
o luptă dârză din nenorocire s’a încă 
pâțânaf mereu să rămână la cârma 
țării printr’un joc periculos și grav.

Aeum el e căaut Suntem în cea
suri aând Coroane trebue să aviseze,
— e una din prerogativele Coroanei,
— și trebue să i se lase Regelui de
plina libertate și liniște asemeni ju
decătorului.

Problema oare se pune virtofului 
guvern nu este să aducă câteva per. 
Mane pe benoa ministerială, nici să

nalități, oi este ta otawUdew puțin 
ce mai poate fi consolidat, și aoal gu
vern trebuie să se simță legat mereu 
de nevoile țării, căci numai așa poate 
să iasă din încurcături.

Problema gravă de mâi
ne este să pui In funcțiu
ne forțele până fi cele 
mai profunde ale lor stra
turi pe calea colaborării 
împreuna.

Aceasta este problema șl ea tttez 
din- tot sufletul ca alegerea ee se va 
faCe să fie la nălțimea nevoilor. Dacă 
aceasta -se va face, vom fi cei dintâi, 
eu și partizanii mei să ne închinăm 
tn fața viitorului guvern., _

Insă dacă nu se va împlini acest 
lucru, vom relua lupta eu mal multă 
intensitate ca sâ întronăm o politică 
de insănăfoșare.

Contez pe încrederea și dragostea 
voastră.

Din partea mea vă promit că voi 
pune toată energia și toată iubirea 
mea de țară.

*
Dela gară, d. mareșal Averescu, a 

plecat în uralele. mulțime! însoțit de 
d. Papacostea,.spre casa d-sale.

Furt de lingerie
D. Ion Neacșu, din str. Garai- 

man 7, â reclamat poliției că eri 
noaptea răufăcători rămași necu- 
noscuți s’au introdus în locuința 
d-șale furând lingerie și lucruri de 
măre valoare.

S’au luat măsuri pentru aresta
rea hoților.

S’a furat și un cazan 
de aramă

Răufăcători rămași necur;osciițî 
s’au introdus fa pivnița d-lui fag. 
Șerbăaescu. din str. institutul iviiiiior 
9, furând tm cazan mare de aramă.

Cazul a fost adus la cunoștința po
liției.
Surprins de tren pe linie

Soldatul Ion Alese, din reg. 2 
grăniceri, de fel din comuna Beneș 
(Sighișoara) pe când traversa linia 
ferată din gara Mogoșoaia a fost 
surprins de garnitura unui tren ce 
plecase tocmai din gară.

Soldatul s’a ales cu grave !e-

ziuni și a fost transportat Ia spița» 
Iul Filantropia.

Un orb lovit in ochi 
cu un pahar»

L Georgescu, de 22 ani, orb îa ofe 
ma unui accident de muncă s’a dna 
eri d a. fa cârciuma lui Moise Dto- 
covici, din str. FiUtis. In momentd 
când orbul intra în cârciumă a fost 
lovit cu un pahar în ochi.

Ce se întâmplase?
4 cheflii se aflau în cârciumă și Iuta« 

du-se la ceartă au început să ama*, 
ce cu paharele. Unui din pahare L» 
nimerit pe orb.

Răn’tul a fost pansat la Salvare.
Razia de astă noapte r

D-nii Angekszu, chestorul secta» 
tulul IV și comisar Săvescu. de la 
circ. 36 de poliție însoțiți de o echipă 
de agenfi au întreprins astă, noapte o 
razie prin cartierele sectorului fțj 
Verde.

Cu această ocazie sau făcut msi 
multe arestări.

Funcționarii particulari și 
repausul duminical

Funcționarii particulari au ținut 
eri o întrunite de protestare con
tra călcării repauzului duminical.

Au luat cuvântul d-nii Ion Nico- 
laescu, președintele Uniunii func
ționarilor, Maree’ Melicson, secre
tar general, C. Topală, preș, sec
ției Obor, Mărculescu, Zaidman, I. 
G Georgescu, D. Ctobanu, Ion 
Leonte, etc. oari cu toții au arătat 
că repauzul duminical nu mai e ni- 
căeri respectat.

S'a hofărît ținerea unei noui a- 
dunări de pidtest, Marți seara, 7 
Aprilie,

Intormațiuni
D. prof. Rappard, dela universi

tatea din Geneva, a vizitat eri d> 
a./ institutul dela Băneasa al Ca
sei Autonome a Monopolurilor. Azi 
d-sa va vedea Universitatea și va 
fi primit de gruparea universitari 
român pentru Societatea Națiuni
lor.

BĂLȚI 5. — In orașul nostru se 
fac asidue cercetări pentru a se 
sfabilî cauzele suprimării unul con
vins fllo-comuitist, moșierul Grigo- 
re Lehansuli. Iată împrejurările in 
care a fost suprimat Lehansuli: 
Fibid un înfocat admirator al doc
trinei comuniste, el a intrat în le
gătură cu contrabandistul Răbac, 
căruia î-a dat suma de 200 dolari 
pentru a-1 trece Nistru, în Rusia. 
Aranjamente! făcut, Lehansuli s’a 
îmbarcat cu familia sa și cu con
trabandistul Răbac într’o luntre și, 
deslipindu-se de țărmul românesc, 
ș’au îndreptat spre Rusia.

Grănicerii români, prinzând însă 
de veste, au somat pe fugari să se

întoarcă Ia țărm, dar aceștia ne* 
luând in seamă somația. Grănicerii 
au descărcat mai multe salve cu 
arme, omorând pe Lehansuli im* 
prettnă cu familia sa, șl rănind grav 
pe Răbac.

La vestea morții fui Lehansuli, 
fratele său a intentat proces gră
nicerilor pretinzând că aceștia au 
omorît pe fugar numai din răzbu
nare. Se fac« anchetă.

' frețnl abonamentelor:
lei 700 pe timp de un an
„ 350 „ H H 6 luni 

[ w 200 H ȘȘ W 3 W

Eri s’a ținut în sala Tomis o 
nouă întrunire a asociației ipoteca 
tilor și datornicilor din România.

Întrunirea Confederației 
generale a meseriașilor
Eri la ora 10 dim. a avut loc în 

sala „Eintracht’ o întrunire a „Con 
federației generale a meseriașilor 
și muncitorilor asigurați din Romi 
ni a,

A prezidat d. DIACONESCU, 
președintele breslelor- D*sa a fă* 
cut un scurt expozeu al situației 
mizere în care se găsesc mește« 
șugăritul și mica industrie.

D-nii ADAMESCU, SIMEON 
PREDESCU $i OLTEANU, fac a* 
peF la unirea tuturor asociațiunilor 
profesionale.

D. MACARIE arată dolanțele 
clasei meșteșugărești: mărirea 
peniilor, etc„ iar d. GEORGESCU 
cere păsuirea de impozite.

D. GANESCU, secretarul gene
ral al „Confederației’’, arată pe 
larg nevoile meșteșugarilor și lip
sa de unitate ce-a dus la o politi
că greșită. Dă citire unei moțiuni' 
în care desvoltă toate principiile! 
de îndreptare a situației actuale.

Întrunirea a luat sfârșit la ora ?

nat.de
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Miercuri dimineață
d. Titulescu va fi în Capitală

Constătuîrlie delà d. G. G'
Mironescu

Criza de regim, desiănțuîtă pita 
demisia guvermduf Mironescu, in
teresând tn rezolvarea ei toate par
tidele, a produs în temea poetică 
o imensă fierbere.

Evenimentele se desfășura în- 
tr’un ritm destul de accelerat, așa 
încât, după toate piobabflitățUe, iu 
momentul când d. Titulescu va sosi 
în fără, toata combmțiimHe minfe- 
terfele, pe care d-sa le-ar putea a- 
vea ta vedere, vor fi gata aran
jate.

Deocamdată, faptul senzațional, 
predominant in vâltoarea zilei de 
eri, este tnsărctaarea oficială a mi
nistrului nostru la Londra cu for
marea viitorului cabinet.

tn adevăr, eri diminea
ță Președinția Consiliu
lui a comunicat oficial că 
Regele a telegrafiat d-lui 
Titulescu să vină in țară 
și l-a însărcinat cu for
marea guvernului.

In cursul după amiezei 
vL Titulescu a răspuns Su
veranului că acceptă mi
siunea de a forma guver- 
:nul și că sosește în Capi- 
țțală Miercuri dimineață, 
ou Simplonul.

•
Evident, cu toate întrevederile 

îjșî conciliabulele oamenilor politici, 
^icti toate combinațiunile ce se pre» 
g, — viitorul guvern nu va pu- 

găsi un început de realizare 
tică, înainte de sosirea d-lui; 
[eseu. Nimeni nu știe încă, îor 

înota ta care se va opri d. Titule- 
șcc. Se pot discuta însă formulele, 
ta care d-sa poate recurge, cu atât 
mai mult, cu cât în această discu
te, posibilitățile sunt limitate.

O prhnă formulă ar fi i 
guvernul de mare con-

j Se știe, insă că, în cercurtie po- 
jtitioe. această formulă este eonsi- 
kteratâ drept irealizabilă, deoarece 
Mberatii nu mm*g cu actualul par- 
‘lament, Iar alegeri generale cu ac- 
taala lege doctorală ta rigoare, nu 
!se pot concepe ta cazul unul minis
ter al tuturor partidelor.

A doua formulă: guver
nul de mică concentrare, 
adică fără liberali, sau 
fără național-țărăniști.

$ tntdaa caz și în celălalt, d. 
TUtdesca ar ți prizonierul unuia 
dta cele dwă mari partide, care 
sita hotărî să-l susțină; e puțin 
șeobabil deci că d-sa va recurge la 
treasa din aceste două combiua- 
ftani.

♦

Rămân însă și alte posibilități, 
poate mai apropiate de ceeace va

Kari frământări la national-tărâniști
D. G. G. Mironescu a avut ieri, 

o lungă întrevedere ca d. I. Mihti' 
lache, cu care s’a consultat asupra 
situației creiate conducerii partidu
lui de lipsa oricărei știri deda d. 
Mania și de imposibilitatea convo
cării biroului partidului.

Deasemni d. Mironescu a primit 
vizita a numeroși fruntași național- 
tărăn’ști și membri ai guvernului 
gerant. ___ ____

Părăsit de conducere, partidul spre destrămare
Optimismul acesta se bazează pe 

presupusa imposibilitate a unor a- 
tegeri generle, astăzi. Regele — 
susțin aceste cercuri națtonal-țără- 
niste — nu vrea alegeri noui, fiind 
că operațiunile electorale costă 
prea scump, fiindcă ia timpii ale
gerilor nu se încasează impozite șl 
in sfârșit, fiindcă atmosfera Ăi 
țară este foarte încărcată.

Națlonal-tărăniștii optimiști ne- 
dăjduesc că d- Titulescu va forma 
un guvern, sprijinit pe actualul par. 
lament, cu mai mulți miniștri na- 
țional-țărăniști și câteva „persona
lități“.

In general, se pare în
să, că partidul național- 
țărănesc, din pricina con
ducerii absente, se va lâ> 
sa din nou surprins de e- 
venimente, riscându-și și 
poziția politica și unita« 

ggganSMHHMBSb

D. Gr Iunian sosește în Capitală 
astăzi, venind dela Tg.-Jiu.

Până aseară conducerea partidului 
național-țărănesc nu primise nici o 
comunicare dela d. Iuliu Maniu.

D-nli Mironescu și Mihalache au 
rugat telefonic pe d. Vaida să facă 
tot posibilul pentru a obține legă
tura cu fostul prim ministru și să-l 
roage ca, neîntârziat, să se întoar
că în tară.

Cum d. Iuliu Maniu face o călăto
rie de agrement cu automobilul este 
foarte posibil că d-sa nu va li luat cu 
noștinfă de căderea guvernului Mi- 
ronesen de cât din ziarele streine.

Partidul național-țărănesc conti
nuă a rămâne dezorientat în fața eve 
nimentelor politice. Biroul partidului 
nu poate fi convocat pentru a exami
na situația din cauza absenții d-lor: 
Iuliu Maniu, Virgil Madgearu, Mihai 
Popovici, Gr. Iunian și Vaida Voe- 
vod. Nici unul dintre aceștia n’au so
sit, încă, în Capitală.

D. Virgil Madgearu a trimis o 
telegramă Sâmbătă seara, din Ro
ma, întrebând dacă este absolut ne
cesar să se întoarcă în țară. I s’a 
răspuns afirmativ. D-sa a părăsit 
Roma șl va sosi în Capitală mâine 
dimineață cu Simplonul.

Biroul partidului va ti lotuși convocat
MAI EXISTA Șl OPTI

MIȘTI
In cercurile național-țărăniste, 

mai există totuși, și optimiști, cari 
nădăjduiesc că regimul iși va putea 
salva padamentul.

liticlanist din tară, legea electorală 
care nu cere unei grupări, ca să 
fie majoritară, decât 40 la sută din 
voturi șî, insfârșit, aparatul admi
nistrativ, pe care guvernul l-ar a- 
vea la dispoziție. Afară de aceasta 
alegerile s’ar face repede, într’o lu
nă, o lună jumătate cel mult.

In asemenea condiții — se spune 
— guvernul de personalități ar pu
tea angaja, cu șanse de succes lup
ta împotriva partidelor.

•
O ultimă formulă ar fi 

aceea a unui guvern Titu- 
lesru, fără parlament. Ipo 
teza este puțin probabilă, 
din cauza dificultăților, 
pe care străinătatea le-ar 
țtce, în chestiunile finan
ciare, unui Stat guvernat 
i*z>ă reprezenta »-ți națio
nală ; deți »Jugoeiavia ra
re nu are Parlament, a 
obținut totuși împrumut 
ritem

Acestea sunt toate formulele po 
sibile ale viitorului guvern ; Rămâ
ne de văzut la care din ele se va 
opri — sau mai bine zis ; se va pu 
tea opri — d. Titulescu-

fi in realitate, guvernul Titulescu
de mâine.

De pildă: un guvern al 
partidelor mai mici, (ave
rescani, georgiști, lupiști) 
complectat cu persoane 
din afara partidelor, a- 
vând însă încrederea 
d-lui Titulescu»

ta acest caz, la alegeri, d. Titu
lescu ar putea pune o serie de can
didați ai d-sale, care să alcătuiască 
în viitorul Parlament, un grup di
rect legat de primul ministru, ală
turi de averescanii, tagriștîi, geor- 
S^știi din eventuala majoritate.

Se obiectează însă acestei cotn- 
lanațiuni, că n’ar prezenta destule 
garanții de autoritate.

O a patra formulă ar fi: 
un guvern de personali
tății fără nici o contingen
ță de partid.

in acest caz, guvernul ar putea 
susține în alegeri liste de persona
lități, deasemenea în afară de par
tide, triate pe județe.

Această ultimă combi
nație ar exclude com
plect partidele dela con
ducerea treburilor Statu
lui.

Acestei formule i se obiectează 
însă că ar avea de dat o luptă elec
torală toarte riscată, împotriva tu
turor partidelor. ,

Obfecțhmri acesteia î se opuuy PARIS 5 (Rador). — D-I Titu- 
însă avantagiile situației uuni gu
vern de personalități, prezidat de 
d. Titulescu, șî anume: prestigiul 
primului ministru, curentul autîpo-

tescu, ministrul României la Lon
dra, sosește mâine la Paris. D-sa 
va pleca la București, ca Simplo
nul, chiar mâine seara.

Întrevederile Duca-Ave- 
rescu șl Duca dr. Lupii

D. 1. €•’. Duca a avut ieri 
lungi întrevederi cu d-nii 
mareșal Averescu și dr. 
V. Lupa.

Gonstătuiriie âverescane 
te eri și de azi

Eri dimineață se anunțase că ime
diat după sosirea d-lui mareșal Ave 
rescu vor fi mai multe consfătuiri.

Cea dintâi trebuia să fie cu d-1 
Goga, la prânz, acasă la d-l mareșa' 
iar la ora 4 d. a. urma să se țină co 
miletul de direcție.

S’a amânat cea dintâi pentru azi 
la ora 11 dim. când se va hotărî dacă

4

D. MÁI —?AL AVERESCU

trebuie convocat comitetul de
In cuvântarea pe care d. I. G. 

Duca a ținut-o cu ocazia întrunirii 
de eri, dela Eforie, șeful partidului 
național-liberal NU s’a declarat îm>- 
potriva unui guvern de concentrare.

După întrunire, fruntașii liberali 
s’au întrunit într’o lungă consfătuire 
la d. Duca acasă.

Luându-se cunoștință de comunica
tul președinției prin care se anunță că 
Suveranul a însărcinat telegrafic pe 
d. Titulescu cu formarea guvernului, 
fruntașii liberali au examinat 
țffle în cari partidul liberal 
concurs unui guvern prezidat 
Titulescu.

Fruntașii liberali
in unanimitate pentru gu
vernul de concentrare, în
trucât consideră ca un 
mare pericol pentru ve
chiul partid, formarea u-

condi- 
ar da 

de d.

sunt

Instrucția Parchetului Militar 
in afacerea Lucien Fahret. A. R

După cum am anunțat la sfârșitul 
•ăptămânei trecute. Ministerul Ar
matei eezisându-se alături de Minis- 
tacul Industriei de destăinuirile fă
cute de directorul „Curentului’’ în 
paginile ziarului și ta tribuna Came- 
xai. asupra operațiunilor de comi
sioane d de eonrupție ale samsaru
lui Lucian Fabre la L A R.,—instrne 
pa penală a leat începută de Par
chetul Militar, prin d-nii colonel 
Turbata și maior Hotineanu.

Coi doi magistrați a justiției repre- 
«va, după o descindere operată 
la domîcilinl lttî Lucien Fabre, — au 
primit alaltăeri din mâinile unui re
dactor al „Curentului'’ următoarele 
mi documente, necesare pentru ex
pertiza scrisului lui Lncien Fabre, și 
pentru deplina stabilire a delictului: 

, 1) O scrisoare a d-lui de Fleurteu, 
iprin care reprezentantul casei BI6- 
riot confirma samsarului veros Lu- 
■elen Fabre o convențtane recentă 
de comision asupra comenzilor da 
avioane românești

2) O scrisoare autografă, în care 
Loden Fabre indica mercenarilor 
săi puncte generate pentru o cam
panie de presă favorabilă uzinelor 
cari H plăteau.

! 3) Două scrisori ale casei „Lor- 
raine“, dovedind contractul de re
prezentare dintre ea și fostul ad- 
ministrator dela I. A. R.

In urma primirii aces
tor strivitoare documente,

d-nii colonel Turbatu și 
maior Motineanu au făcut 
o descindere la sediul soc. 
I. A. R. In momentul de 
față, instrucția represivă 
continuă, întâmpinând to
tuși puternice rezistențe 
și presiuni din partea nu
meroșilor ocrotitori cari 
se trudesc să salveze pe 
Lucien Fabre de perspec
tiva pușcăriei.

In cursul ultimelor zie, Luoîen 
Fabre a fost convocat și la d. ge
nerai Gorsky, inspectorul aeronau
ticei. Ne place să credem ca aceste 
conciliabule au loc în vederea sta
bilirii vinovățiilor șî a confruntări; 
cu documentele acuzatoare, _  tar
nu, cum se spune, tn vederea anei 
sufocări a scandalului care tot va 
trebui să isbucnească, în cele dn> 
urmă.

Ținem să vestim pe numeroșii a- 
mîci ai escrocului Lucien Fabre că 
se trudește zadarnic sâ-și mobili
zeze prieteniile, — fie chiar și a- 
celea ale personalităților plenlpo 
tențiare însărcinate să-1 pescuiască 
din mâinile justiției militare. Pen
tru mai puțin decât pentru salva
rea unui bandit care ne-a jefuit a- 
viațiâ, d. von Mutlus a fos-t con
strâns să părăsească Bucureștii.

Și d. Puairx este un om prudent, 
— nu?...

mii guvern de concentra
re numai cu participarea 
reprezentanților grupării 
d-lui Gh, Brătianu.
PRIMEJDIA COALIȚIEI 
GH. BRATIANU-GOGA- 

Dr. LUPU
Fruntașii liberali acordă, apoi, o 

deosebită Importanță înțelegerii ce 
a intervenit încă de acum două 
săptămâni — dintre d-nii Gh. Bră
tianu, Oct. Goga și dr. Lupa.

Cei trei oameni politici au căzut 
de acord să pună ta dispoziția d-lui 
Titulescu grupările politice ce con
duc în vederea alcătuirii listelor 
lectorul», numirilor în administra
ție, etc.

Pentru a face să eșueze 
formarea guvernului de 
concentrare Titulescu pe 
bazele oferite de d-nil Gh. 
Brătianu, Oct. Goga și dr. 
Lupu, partidul liberal es
te dispus să sprijine gu
vernul de concentrare, 
participând la formarea 
lui.
DAR NUMAI CU UN NOU 

PARLAMENT
Aceasta, însă, cu o condiție : gu

vernul Titulescu să procedeze la 
noui alegeri.

Partidul liberal nu înțelege să fa
că parte dintr’un guvern care ar fi 
prizonierul actualului parlament.

Fruntașii liberali preconizează ur
mătoarea cale de urmat:
1) Să se comrtitue guvernul de con

centrare Titulescu, în care partidele 
liberal și național-țărănesc să intre 
sub otice condiție acceptabilă, pentru 
a împiedeca formarea unui guvern 
de personalități.

2) Parlamentul actual fie con
vocat întdo sesiune de 75 de ore 
pentru a modifica legea electorală 
care în forma ei actuală nu permite 
formarea unui gttvetn sbtcer de con
centrate.

Guvernul Titulescu ae avea apoi 
colaborarea liberală șt național-țără- 
nistă pe durata unei întregi legisla
turi.
UN PROGRAM MINIMAL

Pentru a se asigura d-lui Titulescu 
această colaborare, șefii partidelor 
— spun liberalii — s’ar angaja față 
de Suveran să sprijine guvernul de 
concentrare in limitele unui program 
minimal convenit mai dinainte.

Pruuloști liberali cred 
î-t posibilitatea acestui 
guvern de conc entrare Ti
tulescu. bazându-se pe 
faptul că acordul (’h. liră- 
tianu-O. îloga-dr. T-upu 
s'ar fi realizat fără știința 
d-lui Titulescu. .

mai
direcție^De altfel aproape toți frun
tașii cari fac parte din comitetul exe 
cutiv sunt în Capitală.

Aseară au iest mai multe mese la 
care s’au împărțit fruntașii împreu
nă cu șefii de organizații.

D-l mareșal Averescu a chemat te
legrafic pe toți șefii de organizații 
cari nu au sosist eri, în vederea eve
nimentelor.

Azi la ora 3 d. a. va avea loc o 
consfătuire la d-l Goga acasă.

întrevederea c. Arge- 
toiaou-Gh. Brătianu

In cursul zilei de ieri d-nii C. Ar 
getoianu și Gh. Brătianu au avut o 
lungă întrevedere.

Amtenjew la suveran
Suveranul a primit eri în audien

tă pe d-nii: Gh. Gh. Mironescu, M. 
Manollescu și G. Brătianu.

le Tenus" șl criza 
din Románia

PARIS 5 (Rador). — Relativ la 
criza de guvern din România, zia
rul „Le Temps“ scrie următoarele:

„Criza ministerială din România, 
deși era prevăzută, ea marchează 
totuși o importantă întorsătură în 
politica internă a României.

„Este incontestabil că d-l Titu
lescu, apare ca o personalitate din
tre cele mai desemnate de împre
jurări, pentru a încerca în R .mâ
nia, experiența unui ceva absolut 
nou.

„Trebuie deci să dorim, ca d-l 
Titulescu vă reușească să formeze 
o combinație durabilă-

Deoarece nu se știe dacă 
d. Maniu va sosi încă la 
timp, d-nii Mironescu și 
Mihalache au hotărât să 
convoace biroul partidu
lui pentru ziua de mâine.

Vor participa la această 
ședință d-nii s Mihalache, 
Mironescu, Madgearu, lu- 
nian, Mihai Popovici — in 
'îazui __ — — 
-e reîntoarcă grabnic 
Viena — și toți foștii 
niștri.
D. VAIDA REFUZA 

PARASESCA CLUJUL
In cursul zilei de eri d-nii Mirone

scu șl Mihalache au vorbit la telefon 
cu d. Vaida, rugându.l să vină în 
Capitală, pentru a participa la ședin
ța biroului partidului.

Tot în cursul zilei de eri, un fost 
membru al guvernului Mironescu a 
comunicat telefonic d-lui Vaida că 
Suveranul dorește să cunoască opi
nia d-sale față de un guvern de con
centrare prezidat de d, Titulescu.

La ambele intervenții, fostul minis
tru de interne a răspuns că în lipsa 
d-hii Iuliu Maniu, șeful partidului, rtn 
înțelege să întreprindă nici o acțiune 
politică privind atitudinea partidului 
și că în ori:e 
sale îl pune în imposibilitate de 
nărasi Clujul.

ACTIPNEA D-LUI 
MIRONESCU'

In desorientarea ce domnește 
lagărul național-țărănesc se pare 
numai d. Gh. Gh- Mironescu are 
nozîtie bine defin'tă.

Fostul prim ministru 
este partizan hotărât al 
uovemului Titulescu — 
oricum si în nrâne condiții 
va fi el alcătuit.

D. Mironescu acceptă 
formula Titulescu chiar 
cu riscul de a veni in dex- 

cu conducerea par- 
dîn care face 

parte.
Mai mult s d. Mironescu 

fuce tot ce-i stă in putin
ță pentru a^ ușura sarcina 
d-lui Titulescu și’n acest 
scop întreprinde o acțiu
ne personală de apropie
re a unora dintre elemen
tele arrielene ale nor titlu
lui național-țărănesc.

Este vorba de d-nii Vo<cu Nițescn, 
Emil Hațiegan și V. V. Tilea cari — 
se pare — au fost câștigați de către 
d. Mironescu pentru viitoarea combi
nație ministerială, pe doaoupra și fă
ră consimțământul conducerii parti
dului.

irviiBflcia ■ w|ăuvi^i — m 

că se va hotăra să 
din 
nai-

SA

caz, starea sănătății 
a

în 
că 
o

Rebeliune Intr’un oraș 
portughez

FLNCIAL 5 (Rador). — Eri s’a 
produs în localiate, un pronuncia- 
mento. Autoritățile civile au fost 
arestate, puterile publice fiind re
mise generalului Suza Pias, ofițe
rul cel mai mare in grad din gar
nizoană. *

VIGO 5 (Rador). - Călătorii so- 
siți din Portugalia, anunță că Ia 
Fundal s’ar fi produs fitrburări 
grave.

a

CITITI IN PAG. Ill-A

Adunările politice de éri

ACTIUNFA 
STERE-IUNIAN

D. Mihalache, deși conducător in
terimar al partidului, este cel mai de 
zorientaL

D-sa oscilează între acțiunea d-lui 
Mironescu și acțiunea ce, concomi
tent, întreprind d-nii Stere și Iunian.

Acțiunea aceasta din urmă este ce 
'a mai veche și se reduce la o încer

care de regrupare a forțelor țărăniste.
Animatorul acțiunii este d. Stere 

:ar instrumentul dn execuție d- Gr. 
Iunian.

Folosind lipsa din țară a d-lui Ma
niu și speculând animozitățile dintre 
cele două tabere, cari — acum ia li
chidarea regimului au luat o formă 
mai acută, d-nii Stere și Iunian cred 
că a sosit momentul desfacerii tovă
rășiei dintre țărăniști șî naționali,

D. Mihalache se găsește pe linia de 
mijloc. D-sa pare a fi, încă, hotărăt 
să lase ultimul cuvânt d-lui Iuliu Ma 
niu.

In lagărul fost guvernamental i se 
reproșează d-lui Mironescu de a nu 
fi demisionai imediat după venirea 
în țară a d-lui Titulescu. Ministrul 
nostru la Londra, din prima convor
bire pe care a avut-o cu d. Mironescu 
ia declarat că a fost chemat pentru 
ca să formeze un guvern de concen
trare. D. Mironescu a vrut — este 
drept — să demisioneze imediat, însă 
cedând stăruinței d-lul Titulescu, a 
consimțit să rămână mai departe ta 
putere.

Noui complicații 
în situația politică

Partidele organizează rezistența față de gnrernn 
de personalități

In cursul zilei de eri, se marches- șal Averescu acceptă colaborarea la 
ză, în aspectul general al situației, o un guvern de concentrare în orice 
tendință nouă, extrem de importantă, condițiuni.

Se încearcă o grupare' In adevăr, d. general 
a partidelor liberal, ave- Çoanda a comunicat insa 
rescan și național-țără* de Sâmbăta d-lui G. G. Mi- 
nesc, care să împiedice ronéscu, care vizitat
formarea unui guvern în după demisie, ca are im- 
afară de partidei aceasta puternicire dela d. mare» 
s’ar putea realiza, dacă șal Averescu să accepte 
cele trei partide citate orice propunere de parti- 
mai sus ar accepta să co- cipare a partidului popo- 
lafooreze intr’un guvern rulul la un guvern de ©om 
de concentrare sub prezi- centrare. Mai mult : d. 
denția d-lui Titulescu. ' mareșal Averescu, înain-

Promotorul acestei acțiuni pare a 
fi d. L G- Duca ; în această acțiune, 
d-sa are avantajul de a se pntea bi
zui fărâ grijă pe unitatea și încrede
rea partidului ce conduce.

mareșal Averescu, înain
te de a pleca in Italia, a 
lăsat și dispoziții cu nu- 
mele persoanelor care ar 
putea reprezenta partidul 
poporului intr’un aseme
nea guvern.

Mai grea este situația la național- 
țărăniști, unde dezorientarea împiedi
că luarea unei hotărâri. Totuși șt 
aici, terenul este pregătit pentru ac
ceptarea colaborării, în ori și ce con
diție, la un guvern de concentrare 
Titulescu, numai și numai ca partidele 
să nu piardă situația.

Pe de altă parte însă, 
printre național-țărăniști 
sunt unii, destul de mulți 
chiar, cari se declară ga
ta a abandona acțiunea 
de partid pentru o acțiu
ne de colaborare perso
nală cu d. Titulescu.

La averescani, situația este dease- 
menea curioasă. Deși d. mareșal Ave 
rescu se află de eri dimineață tn Ca 
pi f ală, nu s’a luat nici o hotărâre în 
privința atitudinii viitoare a parti
dului.

Pe de o parte, d. Goga lucrează 
cu d-nii George Brătianu și dr. N. Lu 
pu la o combinație, care să fie oferi
tă, gata alcătuită, d-lui N. Titulescu; 
pe de altă parte, sc pare că d. mare-

Așa dar, pe deoparte, partidele 
— prin conducerea for — urmă
resc un acord, care să împiedice 
ca actuală criză de regim să ca
pete o soluție ta afara partidelor; 
pe de altă parte, unele elemente 
din aceste partide, ta complicitate 
cu grupările politice mai mici, ur
măresc, tn folosul lor personal, în
lăturarea dela conducerea Statului 
a partidelor mari.

In orice caz, situația aceasta se 
va lămuri, intre partide, înainte 
chiar de sosirea d-lul Titulescu, a- 
dică astăzi sau mâine. Debandada 
din conducerea naițional-tărănîstil 
încurcă insă foarte mult acțiunea 
d-lui Duca. ___

Alegerile mun c pole 
din spania

MADRID 5. (Rador). _ Ad <R- 
mlneață. în toate comande din 
Spania, a avut loc alegerea candl- 
dațitor pentru alegerile municipale.

óra 3 noaptea
■

D. Iuliu Maniu 
a fost descoperit

Șeful partidului na'ional-țărănesc a trecui eri 
dimineață cu automobilul prin b entecarle
Iau cursul nopții, ni s’a comunicat telefonic, de 

la Cluj că, in sfârșit, d. Iuliu Maniu a fost desco* 
perit.

O telegram^ sosită aseară la Cluj, anunță că 
șeful partidului național-țărănesc a sosit eri dimi
neața, cu automobilul, laMontecarlo, venind dela 
Paris.

Această descoperire nu simplifică insă intru ni
mic situația, deoarece d. Maniu a părăsit Monte- 
carlo, plecând spre Menton-Ventimillla cu desti
nația finală Roma, înainte de a-i fi parvenit comu
nicările d-lor Vaida, Mironescu și Mihalache, prin 
care este stăruitor rugat să se întoarcă în țară.

D. Vaida și gme nul de concentrare
Tof din Claj, ni se telefonează că d. Vaida nit va 

veni la Uncitrești decât peste câteva zile, deși d. 
JUhulaahe i-a arătat că prezența d-sale în Capitală 
este absolut necesară.

D. Vaida publică în Patria, nn arttăbl, prin 
care s'ar declara împotriva guvernului de concen
trare. Aceasta ar fi de altfel și opinia d-ltii Vaniu, 

dacă ntt cumva șeful partidului național. - țărtl* 
nesc n’ar fi ajuns la alte concluzii, în urma între* 
vederii delà Paris eu d. V, Titulescu.
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